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Z I INVITAȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAl/ȘESCU 
Șl A TOVARĂȘEI ELENA CEAUȘESCU

Președintele Republicii Zair, Mobutu Șese Seko Kuku 
Ngbendu Wa Za Ranga, împreună cu doamna Bobi Ladaiva,
va efectua o vizită oficială de prietenie in țara noastră
La invitația tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comu
nist Român, președintele Re
publicii Socialiste România,

și a tovarășei Elena Ceaușescu, 
în prima parte a- lunii aprilie 
1988, președintele fondator al 
Mișcării Populare a Revolu
ției, președintele Republicii

Zair, Mobutu Șese Seko Kuku 
Ngbendu Wa Za Banga, îm
preună cu doamna Bobi Lada- 
wa, va efectua o vizită oficială 
de prietenie în Republica So
cialistă România.

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

PLENARA COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
Puternică reafirmare a adeziunii depline a comuniștilor, a întregului popor față de 
politica internă și externă a partidului și statului nostru, a hotărîrii ferme a tuturor
oamenilor muncii de a acționa cu dăruire și abnegație revoluționară pentru transpunerea 
în viață a măsurilor adoptate, pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor pe anul 1988

Sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, marți, 29 martie, au 
continuat lucrările Plenarei Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român.

In continuarea dezbaterilor pe 
marginea documentelor aflate 
la ordinea de zi, au luat cuvin- 
tul tovarășii Constantin Oltea- 
nu, Ștefan Rab, Iacob Topli- 
ceanu, Anica Lazăr, Șerban 
Teodorescu, Vasile Dulgheru, 
Ion Frățilă, Gheorghe Paras- 
chiv, Ioan Giurgea, Mircea 
Drăgulin, Petre Fluture, loan 
Ungur.

Au participat la dezbateri, în 
plen și pe comisii, 79 tovarăși.

Participanții la dezbateri au 
adus un cald și profund omagiu 
activității strălucite desfășura
te de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, rolului determinant 
pe care îl are în elaborarea și 
fundamentarea politicii interne 
și externe a partidului și sta
tului, in mobilizarea largă a e- 
nergiilor poporului pentru 
transpunerea neabătută in via
ță a planurilor și programelor 
de dezvoltare economico-socia- 
lă a țării, în edificarea socia
lismului și comunismului • iri 

România, contribuției sale la 
promovarea cauzei păcii, cola
borării și înțelegerii în lume.

Dezbaterile au relevat pre
țuirea și înalta apreciere de 
care se bucură activitatea 
neobosită pe care o desfășoară 
tovarășa Elena Ceaușescu în 
vederea înfăptuirii liniei poli
tice a partidului, înfloririi ști
inței, jnvățămîntului și culturii 
în patria noastră, propășirii 
multilaterale a României socia
liste.

In cadrul dezbaterilor au fost 
prezentate rezultatele obținute 
în anul 1987 și în primul tri
mestru al acestui an în dezvol
tarea economică și socială a ță
rii, in creșterea bunăstării ma
teriale și spirituale a celor ce 
muncesc, în înfăptuirea obiec
tivelor stabilite de Congresul 
al XIII-lea și Conferința Na
țională- ale partidului. Au fost 
analizate cu exigență și răs
pundere neajunsurile care s-au 
manifestat in diferite domenii 
de activitate, fiind înfățișate 
măsurile întreprinse pentru li
chidarea neintîrziată a lipsuri
lor și îmbunătățirea muncii in 
toate sectoarele, pentru asigu
rarea unui nivel cit mai ridi
cat de calitate și eficiență, pen

tru îndeplinirea integrală a 
prevederilor de plan pe anul 
1988, pe întregul cincinal. In a- 
cest sens, o atenție deosebită 
s-a acordat modului cum se ac
ționează pentru recuperarea cit 
mai' grabnică a restanțelor și 
realizarea ritmică a planului la 
toți indicatorii, pentru onora
rea integrală a sarcinilor la ex
port, pentru desfășurarea in 
cele mai bune condiții a activi
tății financiar-bancare, pentru 
folosirea și gospodărirea rațio
nală a tuturor fondurilor ma
teriale și financiare încredin
țate.

în cadrul plenarei, vorbitorii 
au raportat în legătură cu mă
surile luate în agricultură pen
tru efectuarea la timp și în 
condiții optime a tuturor lu
crărilor de primăvară,' care să 
asigure îndeplinirea prevederi
lor pe anul în curs, obținerea 
unor recolte cît mai mari, po
trivit obiectivelor noii revolu
ții agrare.

Vorbitorii au exprimat acor
dul deplin cu documentele su
puse dezbaterii și au subliniat 
importanța deosebită a acesto
ra. a măsurilor stabilite, pen
tru întărirea continuă, a parti
dului, a unității și forței poli

tice și organizatorice și creș
terea permanentă a rolului său 
în viața societății, pentru per
fecționarea întregii activități 
economico-sociale, pentru în
făptuirea în cele mai bune con
diții a principiilor și obiective
lor stabilite în domeniul poli
ticii de cadre, pentru rezolva
rea cu maximă receptivitate și 
operativitate a propunerilor, se
sizărilor și cererilor oamenilor 
muncii în conformitate cu legi
le țării.

Participanții la dezbateri au 
reafirmat deplina adeziune a 
comuniștilor, a întregului nos
tru popor față de politica ex
ternă a partidului și statului 
nostru și au dat o înaltă apre
ciere acțiunilor și inițiativelor 
întreprinse de secretarul gene
ral al partidului, președintele 
Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în direcția opririi 
cursei înarmărilor, înfăptuirii 
dezarmării, in primul rînd a 
celei nucleare, edificării unui 
climat de destindere, securitate, 
pace, înțelegere și largă conlu
crare internațională.

Comitettll Central a aprobat, 
în unanimitate, documentele su
puse dezbaterii și a adoptat, în 

legătură cu aceasta, o Hotărî- 
re. care se va da publicității.

In încheierea lucrărilor ple
narei, a luat cuvintul tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român.

Cuvintarea conducătorului 
partidului și statului nostru, 
amplu și mobilizator program 
de muncă și acțiune revoluțio
nară a organelor și organiza
țiilor de partid, a comuniștilor, 
a întregii națiuni pentru inten
sificarea muncii în toate dome
niile de activitate, pentru înde
plinirea in cele mai bune con
diții a prevederilor de plan pe 
anul 1988, pe întregul cincinal, 
a fost urmărită cu deosebită 
atenție, cu interes și deplină a- 
probare, fiind subliniată în re
petate rinduri cu vii și puter
nice aplauze.

Participanții la plenară au re
afirmat angajamentul comu
niștilor, al întregului nostru 
popor de a transpune neabătut 
în viață hotărîrile adoptate de 
Plenara C.C. al P.C.R.. orientă
rile și indicațiile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. obiecti
vele stabilite cje. Congresul al 
XIII-lea și Conferința Națio
nală ale partidului.

CUVINTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Stimați tovarăși.

Plenara Comitetului Central 
al partidului a dezbătut bilan
țul activității economico-finan- 
ciare pe 1987, precum și unele 
probleme privind perfecționarea 
sistemului de formare a prețuri
lor de producție și principiile 
de retribuire pentru stimularea 
producției de export și a expor
tului.

De asemenea, plenara a dez
bătut unele probleme ale acti
vității de partid și ale politicii 
de cadre, precum si celelalte 
rapoarte. înscrise la ordinea 
de zi.

Toate aceste documente au 
fost aprobate in unanimitate de 
plenara Comitetului Central și 
ele urmează să stea la baza 
îmbunătățirii activității in toate 
domeniile, in vederea înfăptuirii 
neabătute a hotăririlor Congre
sului al XIII-lea al partidului, 
ale Conferinței Naționale, a Pro
gramului partidului de făurire 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate și de- înaintare 
fermă a României spre comu
nism. (Aplauze puternice).

în anul 1987 au fost obținute 
noi realizări importante in dez
voltarea economico-socială a 
patriei noastre socialiste. Pro
ducția marfă industrială a cres
cut cu 4,5 la sută, producția a- 
gricolă — cu 2,3 la sută, valoa
rea producției nete — cu 5,6 Ia 
sută, iar exportul pe total — eu 
8,7 la sută.

Realizări importante s-au ob
ținut și in celelalte sectoare do 
activitate.

S-au dezvoltat activitatea de 
cercetare. învățămîntul. cultura 
— factori de importantă deose
bită pentru înfăptuirea obiecti
velor stabilite de Congresul al 
XIII-lea al partidului.

Pe ansamblu, venitul national 
a crescut cu 4.8 la sută ; pe lo
cuitor, venitul național a ajuns 
Ia peste 35 000 lei. Dacă rapor
tăm aceasta la cursul necomer
cial al dolarului. în lei, venitul 
național reprezintă circa 3 650— 
3 700 de dolari pe locuitor.

Pe baza dezvoltării generale 
a forțelor de producție, avuția 
națională a crescut cu 5.1 la 
sută, reprezentînd. la. sfirșitul 
anului trecut, 4 957 miliarde lei. 
Fondurile încredințate de so
cietate spre gospodărire și ad
ministrare colectivelor de oa
meni ai muncii — în calitatea 
de proprietari, producători și 
beneficiari — au crescut cu 4.6 
la sută, reprezentînd peste 3 300 
miliarde lei.

S-au realizat vaste lucrări de 
Investiții industriale, agricole și 
social-eulturale. A avut Ioc creș
terea veniturilor oamenilor 
muncii. Pe ansamblu, preturile 
de producție si ale produselor 
de consum s-au menținut la ni
velul anului 1986, inregistrind 
chiar o mică reducere.

Toate acestea se reflectă la 

creșterea nivelului de trai ma
terial și spiritual al întregului 
popor — țelul suprem al poli
ticii partidului nostru, esența 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate pe care o edificăm 
cu succes în România, (Aplauze 
puternice, prelungite).

Se poate aprecia, pe baza tu
turor acestor realizări, că bilan
țul activității de anul trecut 
este în general bun ; dar tre
buie să ținem seama de fap
tul că nu s-au îndeplinit în în
tregime prevederile planului 
anual, că multe unități și sec

toare au rămas datoare patriei, 
poporului cu o importantă pro
ducție nerealizată și. deci, și cu 
nerealizarea veniturilor.

Trebuie să spunem deschis că 
toate rezultatele de anul trecut 
nu sint pe măsura posibilităților 
economiei noastre naționale și 
ale oamenilor muncii, ale po
porului nosti-u. că s-au mani
festat multe lipsuri și neajun
suri care au diminuat într-o 
măsură însemnată realizările 
din anul trecut.

Despre toate acestea am dis
cutat insă pe larg la Conferin

ța Națională a partidului, pre
cum și în toate orgapismele 
democrației muncitorești-revo- 
luționare. Sint deci bine cunos
cute atît realizările, cît și mi
nusurile și cauzele lor, de aceea 
nu voi insista acum asupra a- 
cestora. Trebuie i«ă tragem 
toate concluziile și învățămin
tele necesare, pentru a acționa 
cu mai- multă exigență și ho- 
tărîre in vederea lichidării tu
turor stărilor de lucruri nega
tive, a perfecționării întregii 
activități, pentru a asigura în
făptuirea neabătută a planului 

pe acest an și pe întregul cin
cinal. (Aplauze puternice).

tn general, acum cînd facem 
bilanțul activității pe 1987, 
putem afirma cu deplin temei 
ca orînduirea noastră socialistă 
a continuat să se dezvolte și 
sint asigurate toate condițiile 
pentru înfăptuirea obiectivului 
strategic — de trecere, pînă în 
1990, la un nou stadiu de dez
voltare, la realizarea unei noi 
calități a muncii și vieții, la ri
dicarea patriei noastre pe noi 
culmi de progres și civilizație. 
(Aplauze puternice).

Stimați tovarăși.

în general, toate aceste rea
lizări au fost obținute in 
condițiile complexe aie econo
miei mondiale. Pe ansamblu, 
după cum este bine cunoscut, 
economia mondială a avut un 
ritm lent de creștere. Dar ceea 
ce trebuie subliniat in mod deo
sebit este înrăutățirea situației 
țărilor in curs de dezvoltare, 
creșterea datoriilor lor externe 
la aproape 1 200 miliarde dolari. 
După datele unor organisme 
economice mondiale, în timp ce 

veniturile țărilor sărace au scă
zut veniturile țărilor bogate au 
crescut continuu. Astfel veni
turile din exporturi ale țărilor 
sărace au scăzut în perioada 
1981—1987 cu peste 53 miliarde, 
dolari, în timp ce veniturile ță
rilor bogate au crescut, >n a- 
cceași perioadă, cu peste 406 mi
liarde dolari.

După datele unor organisme 
economice mondiale, in anul 
1987 s-a înregistrat un flux net 
de 29 miliarde dolari din fftrile 
in curs de dezvoltare spre băn
cile din țările dezvoltate.

Iată bilanțuri care pun cu 
putere in evidență injustețea 
actualelor relații economice pe 
arena mondială, împărțirea 
lumii în săraci și bogați și ac
centuarea decalajelor dintre a- 
ceste două grupe mari de țâri.

Dar, chiar in țările capitaliste 
dezvoltate, în 1987, numărul șo
merilor a ajuns la aproape 3(1 
milioane oameni ; in multe țări 
capitaliste dezvoltate circa 20— 
30 la sută din tineri nu au asi
gurate locuri de muncă.

în general, inegalitățile socia
le și naționale s-au accentuat. 
Iată ce relatează, în acest sens, 
ziarul american „Washington 
Post" : „în timp ce o cincime 
din cei bogați dețin 43,7 la sută 
din totalul veniturilor, o cinci
me din cei săraci dețin numai 
4.6 la sutA“. Sint multe aseme
nea date care vobesc despre 
adincirea inegalităților intre 
bogați și săraci, atît pe plan na
țional. cit și pe plan internațio
nal.

Prevederile din acest an ft 
pentru următorii ani privind 
situația economico-financiară 
mondială sint destul de sumbre 
și pesimiste.

Avînd în vedere interdepen
dența economică intre toate sta
tele lumii, este evident că e- 
icetele negative ale economiei 
mondiale se resimt, intr-o mă
sură mai mare sau mai mică, 
in toate statele, Iară deosebire 
de onnduire socială.

O analiză obiectivă demon
strează, cu puterea realită
ților, că situația grea din 
economia mondială este deter
minată, in primul rind, de 
uriașele cheltuieli militare — 
de peste 1 trilion dolari. 
La această trebuie adăuga
te relațiile inechitabile in co
merțul internațional, în schim
burile economice, in raporturi
le financiare. în mod deosebit 
trebuie menționate sistemul 
bancar-finaneiar și politica do- 
binzilor excesiv de mari, care 
au o contribuție importantă la 
înrăutățirea situației economi- 
co-finaneiare. îndeosebi a țări
lor in curs de dezvoltare.

Avînd în vedere toate aces
te fenomene se impune, ea o 
necesitate, o nouă abordare a 
problemelor economico-finan- 
ciare acumulate, care să por
nească de la realizarea unei 
noi ordini economice și finan
ciare mondiale.

Pentru depășirea crizei șl a 
problemelor economico-finan- 
ciare — pe plan național și 
mondial —, imperialismul, mo
nopolurile și capitalul financiar 
internațional recurg la vechile 
practici de a pune toate greu
tățile pe seama celor săraci, 
atit pe plan național, cit și pe 
plan internațional, pe seama 
țărilor în curs de dezvoltare.

(Continuare in pag. a IIT-a)
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Aici, la întreprinderea de 
Tricotaje din orașul Fetești, am 
făcut cunoștință cu tinerii,
membrii organizației U.T.C.,
mai întii prin intermediul sta
ției radio. Era intr-o zi de joi 
și, așa cum aveam să aflu, in 
această zi ca și în zilele de 
marți și sîmbătă este difuzată 
„Emisiunea tineretului". Pot 
afirma că am participat-, me
taforic spus, prin intermediul 
stației de radioamplificare, la o 
„adunare ""
rată rind pe rind în schimbu
rile unu și doi) cu toți cei 
peste’ 800 de uteciști. De ce sus
țin că această „Emisiune a ti
neretului" ar insemna cu ade
vărat o adunare generală a 
organizației U.T.C. ? întîi pen
tru că a reușit să prezinte ti
nerilor un material de analiză 
bine documentat, care oglindeș
te activitatea concretă — mai 
bună sau mai puțin bună — 
desfășurată in fiecare dintre 
cele 16 organizații U.T.C. Ru
brica de informații de pildă a 
prezentat rezultatele întrecerii 
uteciste, inițiativele tinerilor 
din aceste organizații în dome
niul recuperării, recondiționă- 
rii și refolosirii materialelor 
precum și acțiunile de muncă 
în sprijinul producției. Rubri
ca : „Punctul de documentare 
informează" a realizat o sin
teză a desfășurării activitățiloi 
politico-ideologice și cultural 
educative și, bineînțeles, a mo
dului în care se desfășoară în- 
vățămîntul politico-ideologic. 
Sub genericul „Din activitatea 
comisiei de creație tehnico-ști- 
ințifică" a fost prezentat con
cursul tematic „Fiecare tînăr 
un creator" și au fost eviden
țiate creații aile uteciștilor; la 
„Radio-gazeta tineretului", ru
brică și ea, a fost organizat un 
concurs între toate gazetele 
uteciste din întreprindere. După 
cum observați genericele aces
tor rubrici au analizat, au 
prezentat și prezintă tinerilor 
realizările și neajunsurile din 
munca de zi cu zi a organiza
ției U.T.C., constituindu-se in 
tot atîtea capitole ale materia
lului analizat. Au mai fost 
prezentate portrete ale uteciș
tilor fruntași — îndeosebi ti
nere, pentru că este o între
prindere în 
personalului muncitor o 
mează tinerele —, fapte deo
sebite ale acestora, chemări la 
întrecere, noi inițiative ale or
ganizațiilor U.T.C. și mici pre
mii — cite un cîntec — pentru

generală" (desfășu-

care majoritatea
for-

0 pirghie educativă eficientă 
propaganda audio vizuală

fruntași și chiar un dar radio
fonic pentru Mariana Oprea 
care în acea zi a împlinit 21 de 
ani.

Așa cum spuneam, această 
„Emisiune a tineretului" ca și 
celelalte care sint difuzate în 
zilele de marți și sîmbătă con
stituie o pirghie importantă în 
activitatea desfășurată de or
ganizația U.T.C. din întreprin
derea de Tricotaje Fetești. Ur
mărind programul acestei emi
siuni, schemele de program ale 
'edițiilor trecute sau viitoare 
am putut reține conținutul unor 
ample materiale de analiză 
concretă, la obiect, care pre
zintă viața de organizație, as
pectele activității productive, 
exemplele pozitive — organiza
țiile U.T.C. și tinerii care în
țeleg să-și facă datoria la locul 
lor de muncă, să participe cu 
întreaga lor capacitate creatoa
re la îndeplinirea tuturor in
dicatorilor planului economic 
al întreprinderii — dar și cele 
negative — atunci cind există, 
cînd umbresc viața și activita
tea organizațiilor U.T.C., pres
tigiul de care uteciștii se 
bucură în cadrul întregului co
lectiv de muncă, Nu sînt uitate 
nici aspectele stricte ale vieții 
de organizație — prezența ti
nerilor la adunările generale, 
participarea lor la dezbateri și, 
mai ales, la realizarea propri
ilor programe de activități — 
aceste aspecte fiind prezentate 
concret, nominalizîndu-se tine
rii și organizațiile U.T.C. care 
merită fie să primească felici
tări, fie să-și însușească cri
tica aspră, tovărășească și să 
nu mai repete greșelile de care 
s-au făcut vinovați.

Și ultimul argument
susține că această „Emisiune 
a tineretului" a constituit și 
constituie de fiecare dată o 
„adunare generală" a organiza
ției U.T.C. de la întrepinderea 
de Tricotaje îl reprezintă

care

„punctul" următor pe ordinea 
de zi — „înscrierea și partici
parea la discuții" pe marginea 
materialelor prezentate. Pentru 
că așa cum se întîmplă în orice 
adunare generală tinerii țin 
să-și spună și să-și argumen
teze punctul de vedere, să 
aducă • completări materialelor 
prezentate, să îmbunătățească 
proiectele planurilor de măsuri 
cu noi acțiuni, cu noi inițiative. 
Dezbaterile s-au desfășurat, 
evident, după emisiunea radio, 
la ieșirea din schimb, seara la 
„Joia tineretului" organizată 
împreună cu tinerii de la 
I.P.I.L.F. Fetești, a doua zi și 
poate vor continua chiar în 
adevăratele adunări generale 
din fiecare dintre cele 16 or
ganizații. Transcriem din „pro- 
cesul-verbal" (rugăm a se citi 
— agenda redactorului) cîteva 
din „luările de cuvînt" ale ce
lor care au participat la discu
ții :

„E drept să fie prezentată 
Mariana Toader ca unul dintre 
cei mai destoinici tineri ai or
ganizației noastre. Ea este și 
fruntașă în întrecerea utecistă. 
Pentru destoinicie, pentru spi
ritul de inițiativă și de bun or
ganizator am ales-o și ca se
cretar al organizației U.T.C. 
B 1 din atelierul confecții și 
membru în comitetul U.T.C. 
Organizația B 1 este și ea 
fruntașă în întrecerea utecistă, 
iar inițiativa Măriei Toader de 
a prelua, prin contract, 
zarea unor produse de 
organizația de tineret în 
orelor de program este 
bună. Produsele sînt 
numai din materiale recupera
bile, iar utecistele care parti
cipă la realizarea lor își înde
plinesc nu 
nomic ci se 
meserie. Și 
lua această 
mioara Nica, organizația U.T.C. 
A 5).
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numai planul eco- 
și perfecționează în 
noi am putea pre- 
inițiativă". (Lăcră-

„Foarte bună și inițiativa 
preluării de către organizația 
de tineret a cursurilor de pre
gătire și perfecționare profe
sională în cadrul Politehnicii 
muncitorești pentru tineret. 
Mai ales pentru muncitoarele 
nou angajate. E drept că și 
noi le sprijinim. De cum vin 
în atelier, nu numai la noi la 
confecții, in toate atelierele, 
utecistele cu mai multă expe
riență le vin în ajutor cu un 
sfat, cu o părere, arătîndu-le 
concret cum se lucrează, cum 
se îngrijesc mașinile, cum se 
remediază micile neajunsuri 
care nu solicită neapărat in
tervenția de specialitate a me
canicilor sau electricienilor de 
întreținere. De altfel, în acest 
sens, avem și o deviză care se 
adresează noilor angajate: «în
trebați dacă nu știți!-. Din 
experiența noastră am constatat 
că este mult mai simplu să le 
explicăm și să le arătăm atunci 
cind au nevoie decît să le cri
ticăm apoi în adunările gene
rale că nu își realizează nor
mele sau dau lucrări de calitate 
necorespunzătoare". (Marioara 
Manea).

„în secția noastră, în organi
zația A 5 confecții funcționea
ză «agregatul tineretului». Este 
un motiv de mîndrie, această 
linie a tineretului fiind singura 
cu această titulatură din între
prindere. De aceea nu tolerăm 
nici un caz de abateri atît de 
la sarcinile profesionale cit și 
de la normele vieții de organi
zație. Cum se întîmplă ceva, 
imediat luăm măsuri pentru a 
îndrepta atît greșelile cît și pe 
cei vinovați de săvirșirea lor. 
Așa am procedat și în adunarea 
generală despre care s-a po
menit aici, în care le-am dis
cutat deschis activitatea și lip
surile colegelor noastre Lumi-, 
nița Țiței și Gabriela Andro- 
nache. Fiind foarte bune prie
tene în loc să se ajute una pe

alta sa nu mai greșească 
considerat că este mai bine să 
absenteze împreună, să lucreze 
cît mai puțin în orele 
gram, să întirzie. întîi 
cutat prietenește, apoi, 
narea generală le-am 
care le este părerea 
propria activitate și ce au de 
gînd în continuare. Sigur că 
nu prea le-a convenit, sigur 
că s-au simțit rușinate în fața 
opiniei colective, dar le-a prins 
bine. Deși nu a trecut prea 
mult timp de Ia această adu
nare, situația realizărilor zil
nice ne arată că și-au însușit 
critica și nu vor mai greși nici 
prin întîrzieri, nici prin ab
sențe". (Tănțica Spînu).

Am transcris aici trei 
cele citeva sute de 
(„luări de cuvînt") ale 
lor acestei organizații, 
care vin să întărească ceea ce 
ne-a spus, la sfîrșitul acestei 
documentări, secretara comite
tului U.T.C. p.e întreprindere, 
Angela Mihala'che : „Deși nu
mărul uteciștilor din organiza
ția noastră nu este foarte mare, 
în comparație cu organizații ce 
numără peste cîteva mii de 
membri, totuși sintem o orga
nizație puternică, în cadrul 
unui colectiv in care media de 
vîrstă este cu mult sub 30 de 
ani, uteciștii reprezentînd pes
te 80 la sută din colectivul 
acestei unități economice. 
Sintem și dorim pentru presti
giul pe care ni l-am ciștigat 
să fim mereu o organizație pu
ternică, un colectiv închegat și 
unit. Ați numit emisiunea 
noastră și dezbaterile în urma 
ei — «o adunare generală a 
organizației U.T.C.» de la în
treprinderea de Tricotaje. Este 
așa. Fiecare din cele trei emi
siuni speciale ale tineretului 
dintr-o săptămînă pot fi nu
mite, generic, adunări generale 
— adunări generale de un tip 
special. Nu pentru că se des
fășoară sub forma unor emi
siuni radio, ci pentru că tema
tica lor este cu totul inedită — 
tinerețea. Nu vrem ca uteciștii 
organizației noastre să uite că' 
sint tineri, să uite sau să fie 
lăsați să uite că fac parte din- 
tr-o organizație căreia ii sînt 
proprii elanul, angajarea crea
toare. spiritul critic, inițiativa. 
Acesta este scopul și obiectul 
emisiunilor pentru tineret, al 
acestor «adunări generale», așa 
cum le-ați numit".

CRISTINA BALINT

Cele mai frumoase mîîni
masă, cu 
adunat în

COMUNA DIN MIJLOCUL PĂDURII

Ișl ține mîinile pe 
podul palmelor mereu 
jos. de parcă ar ascunde acolo 
un fluture sau niscaiva pui de 
zburătoare sălbatică. Din cind 
în cînd. degetele vibrează dar 
își iau repede seama și se li
pesc din nou cuminți. Pun ges
tul pe seama timidității. în 
fond. Cristina Oprean are doar 
19 ani și poartă încă în singe 
amprenta copilăriei petrecute 
departe de viitoarea marilor a- 
glomerări urbane. Deși ..mai a- 
dunat" feum spune Cristina), 
satul Pane, aparținînd comunei 
hunedorene Dobra, rre toate ca
racteristicile așezărilor aflate in 
zone necooperativizate. Fiind o 
regiune de deal, tractoarele pă
trund mai greu aici, ca si ca
mioanele de mare tonaj. Zgo
motele civilizației modeme sint 
înlocuite cu cele specifice vieții 
pastorale : clinchetul tălăngilor, 
„bătutul" coaselor, zdrăngănitul 
roților de căință, mugetul vite
lor... Aici, glasul păsărilor se 
aude mal clar, lumina soarelui 
sosește mai limpede. Oamenii 
șînt harnici pînă Ia îndîrjire, și 
pentru că n-au avut timp să a- 
profundeze protocolul relațiilor 
citadine, sint peste măsură de 
sfioși. Cristina este însă timidă 
numai la prima vedere. Cind o 
cunoști mai bine, vezi că nu se 
deosebește cu nimic 
altă fată de virsta ei. 
cunoaștem împreună, 
aceasta de statură

de orice 
Dar. să o 
Deci, fata 
potrivită,

subțire, mlădioasă, cu o față de
licată, luminată de doi ochi al
baștri. îmbrăcată în pantaloni 
moderni și pulover tricotat chiar 
de ea. este o campioană. La ul
tima ediție a concursului „Cel 
mai bun producător din zone 
necooperativizate" a cucerit lo
cul I și diploma de cel mai tî- 
năr concurent. Vorbește greu 
despre ea însăși. în locurile de 
unde vine ea. oamenii vorbesc 
puțin și rar și numai despre lu
cruri importante. Iar Cristina — 
modestă — nu se consideră un 
subiect prea însemnat de discu
ție. Aflăm. în orioe caz. că e 
elevă seralistă în clasa a Xî-a 
la Liceul agroindustrial din Ilia. 
Că locuiește într-o casă frumoa-

să împreună cu toată familia: 
tatăl, Costică. are două mese
rii: una de muncitor la termo
centrala Mintia, alta de agri
cultor, acasă, la Pane; mama, 
Maria, stă pe lingă casă („stă" 
e un fel de a spune, că robo
tește din zori pînă seara tîrziu); 
fratele, Mihăiță, are 16 ani și este 
elev ; sora de opt ani, Gherghi
na. e și ea la școală. De lucru 
se găsește aici in orice anotimp 
și la orice oră. Cînd vine iarna 
și respiri ușurat că ai terminat 
cu muncile agricole de toamnă, 
de vară, de primăvară, desco-

biografii 
uteciste, 
biografii 
exemplare

peri că iți mai rămîn de îngrijit 
cele patru vite (două vaci și 
doi boi de muncă), cele 14 oi, 
cei 5 porci, iepurii si toate oră
tăniile gălăgioase din ogradă. 
Vietățile trebuie hrănite si adă
pate la timp, grajdurile si co
tețele trebuie curățate, nutrețul 
pregătit și cărat. Toată familia 
participă la treburile gospodă
riei. Chiar și bunicii, chiar si 
străbunicul, (incă „tînăr", la 79 
de ani) și chiar si Gheorghina 
care știe să hrănească păsările 
și este expertă în plivitul bu
ruienilor din straturile de legu
me. Ca să ne formăm o idee 
despre cite are de făcut un ță
ran din Pfinc, vom recapitula 
ce anume produce pămîntul lu
crat de familia Oprean: cartofi 
(din care au predat la stat 102 
lă sută față de cit fusese pre
văzut în contract), griu, po
rumb, ovăz și legume. Vom a-

dăuga aici și finețele împrăștia
te la mari distante, după ca
priciile reliefului. Se poate spu
ne că. din punct de vedere al 
aprovizionării, familia Oprean 
stă foarte bine. Mai mult decît 
atit. conform contractelor în
cheiate, membrii acestei familii 
au predat statului importante 
cantități de cartofi, griu. faso
le, lapte, brînză. lină, carne și 
acestea in condițiile în care — 
din cauza specificului geografic 
— toate lucrările agricole se 
execută cu plugul, sapa, gre
bla, secera, coasa. Toți ai casei 
muncesc, după puteri. Cristina 
își întoarce încet podul palme
lor la vedere. Se observă urme
le bătăturilor de toamna trecu
tă. Acum, primăvara, li se vor 
suprapune altele. La vară, al
tele și tot așa mai departe. 
„Din clasa I mergeam cu 
vitele — își amintește, adunîn- 
du-și palmele la loc — Ia noi 
așa e, te înveți de mic cu mun
ca. Mai duc si acum vacile la 
păscut. Nu e deloc plictisitor. 
Cind nu fug vacile, mai citești 
un rind dintr-o carte, mai faci 
o împunsătură cu acul, mai tri
cotezi cîteva ochiuri. Și aia 
mică. Gheorghina. își face deja 
de lucru cu iepurii, cu găinile... 
Mihăiță e de-acum băiat mare, 
a trecut Ia munci
tești, alături de tata". Prin tot 
ce spune, Cristina ar vrea, de 
fapt, să exprime sentimentul 
indestructibil care îi leagă pe 
ei. pe tineri, de locul natal. 
Dacă nu s-ar simți timorată in 
fața cuvintelor mari, ar decla
ra sus și tare că satul lor este 
cel mai frumos din lume, 
peisajul înconjurător n-are 
reche, că nicăieri pădurile 
fag și de stejar nu foșnesc
de duios ca aici, că nici o dis
tracție nu poate egala obiceiu
rile din moși strămoși care le 
străluminează sărbătorile, că 
nici un teatru nu e ca 'teatrul 
popular din sat. jucat de țărani 
pentru țărani... Dar fata aceas
ta care iși poartă bătăturile din 
palmă ca pe niște fluturi, spu
ne doar ,atît : „Mie-mi place 
satul. N-aș vrea să plec de 
aici !“
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GABRIELA HUREZEAN

ȘTIINȚĂ — TEHNICĂ — PRODUCȚIE
Puternica dezvoltare a econo

miei municipiului Rimnicu Vîl
eea din ultimii ani este rodul 
neprecupețit al oamenilor mun
cii, al ce’or care au pus umăr 
lingă umăr pentru ca orașul lor 
să aibă infățișarea de azi. De la 
străzile înguste și sărăcăcioase, 
cu dughene mohorite și in lu
necate. la marile complexe co
merciale, de la birjele trase de 
cai la autobuzele articulate, în
căpătoare și silențioase ce tra
versează arterele orașului, de 
la atelierele înghesuite prin 
cine știe ce unghere ale tirgu- 
lui de odinioară la marile în
treprinderi republicane de azi, 
este un drum lung care a fost 
posibil de străbătut datorită 
noilor cuceriri ale științei și 
tehnicii- românești. Iar tot ceea 
ce a însemnat județul Vîleea 
de la cel de-al IX-lea Congres 
al partidului și pină in prezent 
poartă amprenta apariției și 
dezvoltării intensive a unei pu
ternice industrii.

Implicarea tot mai activă a

tineretului in laborioasa muncă 
de creație și cercetare a atras 
un număr tot mai ridicat de 
participanți la Sesiunea de 
creație tehnico-științifică, des
fășurată la Casa științei și 
tehnicii pentru tineret din Rim
nicu Vilcea. Zeci de tineri din 
marile colective de oameni ai 
muncii din industria chimică, e- 
nergetică. de la întreprinderea 
de Utilaj Chimic și Forjă, de 
la întreprinderea de Echipa
ment Hidraulic sau de la alte 
unități socialiste din județ au 
prezentat interesante și eficien
te teme de cercetare cu o largă 
aplicabilitate în domeniul pro
ducției. Premiile și diplomele de 
onoare acordate au atestat 
preocuparea și pasiunea cerce
tătorilor vîlceni de a crea noi 
produse, noi ansamble și suban- 
samble de mașini care să ușu
reze munca omului, să contri
buie Ia ridicarea la cote cali
tative noi a producției, a știin
ței și tehnicii românești.

în bloc-notesul reporterului

prezent la această amplă mani
festare ce a avut loc cu puțin 
timp in urmă, sint consemnate 
cîteva amănunte date de tova
rășul Petre Cichirdan, reprezen
tant al juriului in comisia de 
premiere a lucrărilor : „Mărtu
risesc că am participat și în

g; : a
1 jap»*

Arhitectură modernă in municipiul Tîrgoviște
, . Foto : O. PLECAN

Trenulețul cu locomotivă cu 
aburi pufăind pe linia ferată 
pare 0' jucărie dintr-o copilărie 
tot mai îndepărtată. De cîteva 
ori pe zi, transportă lemnul tă
iat in bușteni sau despicat in 
seînduri, mirosind sănătos a pă
dure. Dacă te iei după el, la 
vale, descoperi că se duce spre 
depozitul din Covasna, de unde 
lemnul va pleca mai departe, 
spre Combinatul de Celuloză și 
Hirtie din Zărnești, de pildă. 
Dacă te iei după tren, la deal, 
ajungi intr-un vestit punct de 
atracție, „planul înclinat", unde, 
pe o distanță de aproximativ 2 
kilometri, lemnul pădurilor este 
coborit — fără combustibil, fără 
energie, folosindu-se numai for
ța gravitațională, stăpinitâ prin- 
tr-o iscusită frinare — pe o cale 
îngustă, cu ajutorul a doi vago- 
neți, unul gol, unul pljn, care, 
pe la jumătatea distanței, fac o 
buclă, pentru a se schimba intre 
ei. $i nu e nevoie decit de trei 
oameni, unul sus. (care și frl- 
nează), unul la mijloc (care 
supraveghează) și unul Jos. cel 
care „trimite" sus vagonetul gol 
și il primește pe cel încărcat, 
transportîndu-l mai departe cu 
un cal. pînă la micul depozit 
de unde îl va trage la vale lo
comotiva cu aburi a trenv.lețu- 
Itii. <

Dar mai sus de „planul încli
nat" 7 Mai sus, unde lemnul 
este tăiat, transportat, stivuit, 
pregătit de „lungul drum" 7 
Mai sus este o comună cu un 
singur sat, subordonată orașu
lui Covasna ; un microbuz te 
duce pînă acolo, pe un drum cu 
serpentine, un drum pe care 
vezi coborând camioane cu re
morci încărcate și ele cu lemn. 
Sint 22 de kilometri pînă în co
muna Comandău, așezată, ea 
un balsam pe o rană, tocmai pe 
vechea graniță dintre Transil
vania și Moldova. Pădurile de 
brazi sint exploatate cu pruden
ță, in locul arborilor tăiați 
plantîndu-se generații noi de 
conifere. Zăpada atinge pe aici 
80 de centimetri și te întorce cu 
gindul tot în copilărie. De alt
fel, am înțeles că aici jumătate 
din an e numai iarnă. Deci mun
citorii forestieri, localnici sau

din alte zone ale țării, lucrează 
în condiții foarte grele, pentru 
ei se alocă fonduri speciale, se 
asigură alimentație suplimenta
ră, căci munca la pădure cere 
multă energie fizică.

Aici, la sectorul forestier de 
exploatare, l-am cunoscut pe 
tehnicianul Szabo Schuller De
nes^ secretarul comitetului 
U.T.C. din comună. Obraji roșii, 
de om foarte sănătos. Are 25 
de ani și e chiar din Comandău. 
A absolvit Liceul industrial nr. 
1 din Tirgu Secuiesc, cu profil 
de silvicultură si exploatări fo
restiere, și a fost repartizat,

reportajul 
^nostruj

după cum își dorea, la I.F.E.T. 
Tirgu Secuiesc, secția din Co
mandău. Are doi frați mai 
mici, amândoi strungari la 
I.M.A.S.A. din Sfintu Gheor
ghe. Deci el este cel care a ră
mas acasă, alături de părinți, 
continuând chiar profesia tată
lui.

Comuna e cu totul altfel de
cit ți-o imaginezi de jos, 
Covasna ; la cota de 1075 
cele 12 blocuri din centru, 
patru nivele, în stil montan, ti 
dau un aer de micro stațiune. 
Fabrica de cherestea, mina de 
exploatare a turbei, țesătoria de 
covoare înființată în urmă cu 
3—4 ani (pentru soțiile munci
torilor), noua patiserie, căminul 
cultural, popicăria (există in 
comună și o echipă de fotbal !) 
terenul de schi, 
salvare). Școala 
ani, brutăria 
ne de casă" 
ideea de sat 
— nu riunîrii 
de avantajele 
Pitorescul locului, 
naturală a peisajului au și ele
mente neașteptate : pe calea fe
rată îngustă circulă drezine, una
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cu 
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dispensarul (cu 
generală de 10 
delicioasa „pii- 

obisnuiesc cu 
munte civilizat 
industrie, ci și 

vieții moderne, 
frumusețea

tip camion, care transportă 
muncitorii forestieri, alta o 
dubă alimentară. Ai zice că oa
menii din Comandău, români 
sau români de naționalitate 
maghiară, trăind de zeci și zeci 
de ani in armonie, iubindu-și la 
fel satul natal, pămîntul pa
triei, au descoperit „minunile" 
tehnicii pentru a-și face cu toții 
viața mai ușoară. Iar stația 
meteo, de la punctul Lăcăuț (in 
virful muntos cu același nume), 
la altitudinea de 1 777 m i-ar 
ajuta să vadă semnele zilei și 
zilelor următoare, nu numai 
după cerul înstelat sau înnourat 
al serii, ci și in mod științific.

Din cauza condițiilor de relief 
și climă, cu. iarnă de șase luni, 
In Comandău nu cresc pomi 
fructiferi. Muntele îi răsplăteș
te insă pe oamenii lui cu fruc
te de pădure (fragi, zmeură, 
mure), ciuperci și chiar dacă 
lupii și urșii sint atît de aproa
pe de ogrăzi, oamenii se încu
metă și cresc animale (oi, vaci, 
porci) sau păsări (giște, rațe, 
găini). Căci nimic nu e greu 
cind ești hotărît să trăiești șl să 
muncești cu hărnicie, în demni
tate, oriunde ai fi.

Secretarul comitetului comu
nal U.T.C. vorbește despre cei 
136 de uteciști ca despre proprii 
săi prieteni ori colegi, li cu
noaște pe toți și pe fiecare in 
parte : Ilie Radu, Eva Szabo, 
Dorel Istrate, Istvan Laszlo etc. 
„Chiar dacă sintem mai tineri, 
punem umărul la tot ceea ce se 
face la noi, în Comandău. De 
altfel, și primarul comunei, 
Mikovdni Levente, — al cărui 
fiu. conform tradiției locale, 
studiază silvicultura la Brașov 
— este întotdeauna alături de 
noi. N-am înțeles niciodată că 
un om ar fi mai valoros daci 
are ani mai mulți ori mai pu
țini, ori dacă e de o naționa
litate sau alta, știu doar atît că 
omul sfințește locul: prin mun
ca sa. prin ceea ce lasă in ur- 

•ma sa ; iar locul nostru este 
unul si același: pământul Româ
niei noastre socialiste, un colț 
din el fiind 'chiar satul, comu
na noastră".

CAROLINA TLICA

Inițiativa — o stare necesara a culturii noastre socialiste
Spre deosebire de teatre, de 

pildă, cinematografele nu-și 
împart activitatea pe stagiuni, 
cum de altminteri nici institu
țiile de spectacol nu iși propun 
să dialogheze cu publicul nu
mai intre anumite date. E 
totuși limpede că la film spec
tatorul intră pe parcursul 
tregii zile a săptămînii, de 
mineață pînă seara, ceea 
face să considerăm sălile 
proiecție într-o adevărată acti
vitate „non-stop". Este firesc 
să remarcăm cum se pregătesc 
lucrătorii cu filmul in vederea 
susținerii acestor activități ceț 
cum am semnalat cu prilejul 
unei anchete mai largi privi
toare la inițiativele „admi-, 
nistratorilor" de cinematograf, 
sint de primă importanță pen
tru asigurarea unei desfășurări 
eficiente a dialogului 
blic. Ne-am oprit cu 
menționat la ciclurile 
nifestări organizate 
cinematografe ale 
cate lansaseră inițiative deve
nite între timp de „tradiție" in 
viața cinematografică a 
Bucureștiului.

în afara programului vizînd 
înlesnirea cunoașterii de către 
spectatori a istoriei și artei fil
mului, există o serie de for
mule prin care 
„Româniafilm" sau 
teritoriale de difuzare se pre
ocupă să-și instruiască lu
crătorii, așa incit nivelul sus
menționatului dialog film-pu
blic și, în linii mari, prero
gativele educației prin film 
să aibă un fertil punct de 
pornire, o bază temeinică, ex-

in
di
ce 
de

film-pu- 
prilejul 

de ma
de unele 
Capitalei

Centrala 
oficiile

semenea lucrarea intitulată re
cuperator de căldură a ingine
rului Petre Vasilescu de la 
I.U.C.F., o lucrare de mare teh
nicitate care, alături de altele 
prezentate de cercetătorii din 
această întreprindere, are o 
largă aplicabilitate în domeniul 
mecanizării. Surpriza sesiunii 
a constituit-o tehnicianul in 
vîrstă de 32 de ani, Andrei Cio
botea de la I.E.H., care a pre
zentat un număr de cincispreze

primată in pregătirea multila
terală a acestora, în formarea 
lor cu instrumentația critică de 
specialitate, in familiarizarea 
eu problematica sociologică 
adecvată.

Despre toate acestea am pur
tat o convorbire la Cluj-Napoca, 
unde-și află sediul unul din 
oficiile teritoriale de difuzare 
a filmului, avind in raza sa 
de activitate 12 întreprinderi 
cinematografice din tot atîtea 
județe din această parte de 
țară. Șeful oficiului. Dumitru

fost mai întii cîteva schimburi 
de experiență care au validat 
formula dialogului la nivelul 
oficiului și au relevat posibili
tățile de punere in practică a 
unui dialog pe parcursul unui 
an și in cadrul unor teme de 
prim interes. Pregătirea de 
care vorbeam s-a făcut cu pri
lejul unor schimburi de expe
riență găzduite de întreprinde
rile cinematografice din jude
țele Bihor și Maramureș'. Vi- 
zitîndu-se cetatea Biharca, apoi 
prezentindu-se filmele „Pen-

„Sahia"
Răsfoind 

lor lunare ale lucrătorilor 
întreprinderile 
județene din componența 
ciului Cluj dau peste 
nume de 
operatori, 
domeniul 
rește, de 
urmează a Ie 
drul întîlnirilor lunare. Voi 
transcrie cîteva titluri, pentru 
a-1 ajuta pe cititor să-și facă 
o idee mai clară despre nivelul

in rețelele județene.
graficul convocări- 

din 
cinematografice 

ofi- 
rnulte 

creatori (regizori, 
actori, critici) din 

cinematografiei și. fi- 
teme pe care aceștia 

dezvolta în ca- 
lunare.

0 STAGIUNE NON-STOP
SI VALENȚELE EI FORMATIVE

Onaca, mi-a prezentat ansam
blul unor activități din cadrul 
unei inițiative de dată relativ 
recentă, vizind antrenarea tu
turor lucrătorilor cu filmul • 
(directori, redactori etc.) in e- 
fortul de perfecționare a pre
gătirii lor. Este în principal 
vorba de declanșarea unei 
manifestări-Iecție, de fapt o 
dezbatere în cadrul unui ciclu 
organizat pe parcursul unui an 
pe teme de sociologie a cultu
rii în tangență cu arta filmu
lui. Ideea, cum se Intîmplă, nu 
a apărut pe un teren gol. Au

tru patrie" și „Pădurea de fagi" 
s-a putut discuta după aceea 
despre relația istorie-narațiune 
cinematografică și, de aseme
nea, despre epopeea națională 
reflectată în film. A fost invi
tat și un conferențiar, prof, 
univ. Pompiliu Teodor, s-a or
ganizat și o expoziție de carte. 
La Maramureș, tema dezbaterii 
a fost centrată pe modalitățile 
de difuzare a filmului docu
mentar, deci cu un mai pro
nunțat accent metodologic, 
abordindu-se aspecte ale pre
zentării filmelor de la Studioul

și profilul cursului de „Socio
logia culturii" : „Etic și estetic 
în arta filmului", „Tendințe și 
curente ale cinematografiei ac
tuale", „Ecranizări reprezenta
tive ale operelor literaturii 
române", „Transfigurarea isto
riei în film. Evocări cinemato
grafice. ale marilor momente 
din trecutul poporului nostru", 
„Modalități de atragere a pu
blicului spectator și de educare 
estetică prin intermediul re
clamei", „Filmul documentar 

k— cronică țn imagini a socie
tății românești contemporane",

„Principalele probleme legate 
de structura filmului", „Evolu
ția filmului de animație". „Re
lația producător-realizator-dis- 
tribuitor".

Aceste teme sint Însoțite de 
transpuneri practice menite să 
urmărească receptivitatea pu
blicului, nivelul calitativ al e- 
ducației prin film, profilul re
pertoriului în strînsă depen
dență cu caracteristicile grupu
lui de spectatori, ale zonei 
unde este proiectat etc.

De altminteri am dorit să 
cunoaștem și opinia unuia din
tre „beneficiarii" cursului :

— Este foarte bine că acest 
ciclu de dezbateri, colocvii, 
mese rotunde, simpozioane din 
cadrul „Sociologiei culturii" nu 
se restrînge la o problematică 
privitoare doar Ia arta filmu
lui, ci angajează o multitudine 
de aspecte care concură la re
alizarea povestirii cinematogra
fice și prin care se asigură in 
fapt puterea educativă a filmu
lui. Orizontul nostru de cu
noaștere prin film se lărgește, 
și la rindul nostru putem abor
da arta filmului ca o artă poli
valentă, capabilă să educe 
multilateral spectatorul căruia 
i se adresează.

Am reținut mai sus părerea 
lui Csaba Dieneș, șeful birou
lui de difuzare al întreprinde
rii Cinematografice a județului 
Covasna. Opinia aceasta ex
primă un consens al partici- 
panțUor la o activitate inițiată 
inspirat de oficiul 
sintem siguri că va 
manifestarea să se 
de fiecare dată cu o 
litate dătătoare de 
procesul educației prin flim.

IOAN LAZAR

Cluj, care 
urmări ca 
desfășoare 

sunstanția- 
roade in

prinderii. Frumoase realizări 
au avut și cercetătorii de la 
Uzina G. a Combinatului Chi- 
mi? Rimnicu Vilcea".

în aceste zile, la întreprinde
rea de Echipament Hidraulic 
am cunoscut mai îndeaproape 
pe ?ei doi tineri ale căror lu
crări au fost premiate in ca
drul Sesiunii de creație tehni
co-științifică.

Inginerul Gheorghe Belgun 
are o susținută activitate - în

spunea t „De la o vîrstă fragedă 
frecventam cu regularitate 
cursurile de radio-amatorism 
de la Casa pionierilor din Rim
nicu Vîleea. în anii 1964—’66, 
programul de dezvoltare a elec
tronicii era in stadiu de pio
nierat. Am început cu lucruri 
simple, receptoare. circuite, 
care cu timpul mi-au stirnit o 
tot mai mare curiozitate. A- 
cum, cînd vezi cum funcționea
ză aparatura gîndită și conce

ROADELE PASIUNII
alte orașe ale țării la asemenea 
manifestări, ce an de an stîr- 
nesc un tot mai mare interes. 
Lucrările cercetătorilor vîlceni 
confirmate aici, prin modelul 
de prezentare și tematici, se 
compară cu cele din marile 
centre universitare, iar Unele 
dintre acestea — cum ar fi 
cele ale inginerului Gheorghe 
Belgun — pot fi apreciate la 
nivel mondial. Amintesc de a-

ce lucrări deosebite ca realizare 
practică. Ele au fost intitulate 
„Program de sistematizare" și 
sînt o combinație între electro
nică și hidraulică. Participant și 
la alte manifestări de creație 
tehnico-științifică, Andrei Cio- 
botea este un om cu o putere 
de gîndire și creație deosebită. 
De curind, datorită calităților 
sale a fost cooptat în cadrul 
secției de proiectare a între

domeniul cercetării. El a absol
vit în anul 1980 Facultatea de 
Fizică din Iași. Prin luorările 
prezentate la fazele naționale 
de cercetare din domeniul crea
ției tehnico-științifice desfășu
rate la Sibiu și la Iași, a ob
ținut de fiecare dată cite un 
binemeritat premiu. Cît despre 
izvorul acestei pasiuni, cu o 
oarecare reținere față de spiri
tul iscoditor al reporterului,

pută de tine, după ore întregi 
de nesomn și neliniști, de sa- 
crificji chiar, este o satisfacție 
despre care nu știu oe aș mai 
avea de adăugat". în legătură 
cu lucrările prezentate : Aparat 
de măsur*  curenți turbionari, 
Strectroscopul și — în colabo
rare cu inginera Anca Luca — 
Aparat de măsură a grosimii 
straturilor diomagnetlce, aces
tea au drept scop automatiza-

rea controlului de calitate pen
tru producția de serie. Verifi
carea și controlul pieselor cu 
ajutorul microscopului erau cos
tisitoare, fiecare piesă trebuind 
să fie mai întîi șlefuită, iar re
zultatele nu erau întotdeauna 
satisfăcătoare.

Pe Andrei Ciobotea l-am găsit 
în secția de proiectare a I.E.H., 
el fiind ootat ca unul dintre cei 
mai buni specialiști ai între
prinderii în domeniul mecanicii, 
automaticii, hidraulicii și co
municațiilor. Și-a făcut uceni
cia ca muncitor în întreprinde
rea unde se află și acum, iar 
la vîrstă de 22 ani după ce a 
obținut toate gradațiile și ca
tegoriile, a urmat cursurile 
unei școli de maiștri. Temeini
ca pregătire de care a dat do
vadă i-a determinat pe cei în 
drept să-i ceară sprijinul și 
participarea la montarea unor 
complexe linii tehnologice de 
la I.U.C.F. și Î.E.H. Autodidact 
prin excelență, Andrei Ciobotea 
își petrece timpul său liber 
studiind cu o patimă fără egal. 
Întrebîndu-l ce l-a determinat 
și îl determină să studieze, 
mi-a răspuns : „Industria are 
nevoie de specialiști. Toate

problemele din întreprinderi nu 
pot fi rezolvate decit cu spri
jinul și colaborarea acestora". 
In ceea ce privește lucrările 
prezentate de Andrei Ciobotea 
juriului, amintesc doar citeva : 
Traductor linear de presiune, 
Piesostat fix, Traductor induc
tiv, despre însemnătatea cărora 
afirma : „Prin Programul de 
robotizare, încerc să vin în aju
torul construirii roboților din 
generația a doua, a roboților 
de forță. În acest sens am pus 
la punct toate lamelele de la 
ochiurile de reglare, ce stau Ia 
baza întrebuințării roboților 
industriali, combinind elemente 
de electronică, hidraulică, ener
getică șl mecanică. Punerea în 
aplicare a acestui proiect va 
mări gradul de automatizare șt 
robotizare a producției, va lărgi 
gama de desfacere a produselor 
noastre pe piața externă.

Aici, la Rimnicu Vîleea, mun
ca de creație și cercetare con
stituie o preocupare de prim 
ordin, căreia tinerii l-au acor
dat un loc de frunte, fapt con
firmat prin realizările lor.

DOREL ȚÎRCOMNICU
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Mai mult, băncile internațio- 
na.e, B.I.K.D. și Fondul Mo
netar International impun ță
rilor sărace condiții care duc la 
inflație, la înrăutățirea situației 
maselor populare. Ele condițio
nează acordarea de noi credite, 
de lichidarea sectoarelor pu
blice și dezvoltarea economiei 
pa rticu lar-capi taliste, ameste- 
cindu-se direct în treburile in
terne, impunind politica lor in 
zeci și zeci de state.

Toate acestea nu fac insă 
decit să agraveze inegalitățile, 
să accentueze împărțirea lumii 
in bogati și săraci, să ducă la 
agravarea in continuare a re
lațiilor economice mondiale.

Există, insă, și o altă cale de 
soluționare a gravelor probleme 
economice, a crizei mondiale. 
Pentru aceasta, trebuie să se 
renunțe cu desăvirșire la ve
chea politică economică și să se 
adopte o politică nouă, demo
cratică — de a pune greutățile 
crizei economico-financiare. în 
primul rînd, pe seama celor 
bogati, Îndeosebi, aceasta se 
impune ca o necesitate in rela
țiile internaționale între țările 
sărace și bogate. Numai o so
luționare democratică, in spiri
tul egalității și avantajului re
ciproc, ai respectului indepen
denței și suveranității naționa
le, al neamestecului in treburile 
interne ale altor state va des
chide calea depășirii greutăților 
economice mondiale și dezvol
tării armonioase a tuturor 
statelor, a realizării unei lumi 
mai drepte și mai bune. O 
asemenea politică constituie o 
necesitate atit pentru țările in 
curs de dezvoltare, cit și pen
tru țările dezvoltate. Aceasta 
reprezintă singura cale care 
poate asigura o dezvoltare ar
monioasă a tuturor statelor lu
mii, asigurind progresul econo
mic și social al fiecărui popor, 
al fiecărei națiuni 1 (Vii 
aplauze).

Stimați tovarăși.

Concluziile bilanțului econo- 
mico-financiar pe 1987 eviden
țiază. cu puterea faptelor de ne
tăgăduit. justețea politicii parti
dului nostru de dezvoltare a for
țelor de producție.' pe baza celor 
mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, de repartizare justă a 
venitului national intre fondul 
de consum și fondul de dezvol
tare. Viața, realitățile demons
trează cu putere că numai și nu
mai asigurind o acumulare ra
țională. o creștere corespunză
toare a fondului de dezvoltare 
se poate asigura înnoirea si per
fecționarea continuă a tuturor 
sectoarelor economiei naționale, 
dezvoltarea continuă a patriei, 
creșterea — pe această bază — a 
avuției naționale și a nivelu
lui de trai material și spiri
tual al poporului. (Aplauze pu
ternice).

Analiza-bilant demonstrează 
că numai prin creșterea avuției 
naționale și a fondurilor fixe se 
pot asigura făurirea cu succes 
a socialismului si crearea-condi
țiilor pentru inaintarea fermă 
spre comunism.

De altfel, nici o orinduire so
cială nu s-a dezvoltat și nu se 
poate dezvolta decit pe baza 
creșterii forțelor de producție, a 
acumulării, a reproducției lăr
gite.

Analiza-bilant evidențiază cu 
putere că realizările obținute in 
1987 s-aii bazat pe existenta șij_ 
dezvoltarea proprietății socialis
te a întregului popor, de stat și 
cooperatiste. De altfel, aproape 
totalitatea fondurilor fixe și to
talitatea avuției naționale sint 
realizate in acest sector, care re
prezintă baza dezvoltării gene
rale a societății noastre, a ridi
cării patriei pe noi culmi de 
progres și civilizație, a întăririi 
continue a independenței și su
veranității României. (Aplauze 
puternice, prelungite).

Pornind de la aceste realități, 
este necesar să acționăm in con
tinuare. cu toată hotărirea. pen
tru creșterea și mai puternică a 
avuției naționale și. indeoșebi. 
a fondurilor fixe productive. Să 
acționăm cu toată hotărirea pen
tru buna gospodărire și admi
nistrare a mijloacelor de pro
ducție încredințate colectivelor 
de oameni ai muncii, in calita
tea lor de proprietari și produ
cători. pentru creșterea renta
bilității si eficientei tuturor uni
tăților economico-sociale !

Aș dori să menționez din nou 
rolul important pe eare-1 au 
centralele si întreprinderile, ca 
unități de bază ale economiei 
naționale și care funcționează 
pe baza autoconducerii. auto- 
gesfiunii. autofinanțării. Trebuie 
să facem in așa fel incit centra
lele și unitățile economico-so
ciale să-și îndeplinească in con
diții cit mai bune rolul hotăritor 
pe carc-1 au in intreaga activi
tate economică și socială. Tre
buie să perfecționăm în conti
nuare activitatea consiliilor oa
menilor muncii, adunărilor gene
rale ale oamenilor muncii, ale 
proprietarilor, producătorilor și 
beneficiarilor, care reprezintă 
forma democratică de partici
pare a tuturor oamenilor mun
cii, a întregului popor la elabo-

triei. a creșterii nivelului de 
trai al poporului ! (Aplauze pu
ternice).

în acest sens trebuie ințelese 
și măsurile propuse cu privire 
la o nouă reglementare a for
mării preturilor de produc
ție, precum și la o nouă regle
mentare a beneficiilor ce pot 
fi adăugate Ia costurile de pro
ducție. Este neeconomic și ne
stimulativ să se obțină beneficii 
pină la 30—10 la sută, la o 
serie de produse. Este evident 
că unitățile respective nu sint 
stimulate să continue crește
rea producției ; dar realizarea 
unor beneficii mări se regăseș
te in alte produse. In economia 
generală și are efecte negative 
asupra intregii dezvoltări a e- 
conomiei naționale.

Iată de ce am considerat ne
cesar să limităm benefieiile între 
6 șt 12 la sută. Este adevărat, 
și pină acum am avut o anumi- 
mită limitare, dar ea nu a func
ționat în mod corespunzător, 
pentru că organele noastre eco
nomico-financiare au ocolit, 
fapt, prevederile legii și 
inclus în costul producției și 
neficiile care se preiau la 
get, falsificînd, de fapt, 
țul activității unităților și creind 
niște drepturi care nu sint meri
tate. ci sint obținute pe nedrept. 
Avem in vedere ca. limitînd in 
felul acesta beneficiile, să 
gurăm, desigur, preluarea 
consumatorul industrial și 
consumatorul general, prin 
pozitul pe circulație, a 
rentei.

Deci, nu avem în vedere o 
modificare generală a sistemu
lui, ci o mutație a beneficiilor 
de la un sector la altul, care și 
așa reveneau in intregime sta- 
tn'ui. dar creau confuzii și nu 
stimulau dezvoltarea activității 
de producție.

Avem in vedere ca sporirea 
beneficilor, peste ceea ce se va 
stabili prin lege, obținute, in ge
neral, pe seama reducerii con
sumurilor și a cheltuielilor de 
producție, să rămină. timp de 
un an, la dispoziția întreprinde
rii, iar pe timp de 4 ani. numai 
50 la sută. Desigur, anual va 
trebui să se obțină noi rezulta
te și. deci să avem continuu a- 
numite beneficii, care să rămi
nă la dispoziția intreprinderii, 
ca rezultat -r» repet — al 
activității economice. Orice spo
rire a beneficiilor obținute pe 
seama creșterii preturilor va fi 
în întregime preluată de stat. 
Dar nu trebuie să admitem ni 
nici un fel creșterea preturilor ( 
peste ceea ce s-a stabilit !

Calea pentru o bună activitate 
economică nu este aceea a creș
terii preturilor, ci a reducerii 
costurilor si cheltuielilor. Nu
mai aceasta reprezintă o econo
mie sănătoasă si garantează 
dezvoltarea armonioasă a forțe
lor de producție !

în același timp, precizăm mal 
bine aplicarea prevederii actuale?^ 
de a se acorda un beneficiu su
plimentar pentru producția 
export — de 10 la sută pe DC 
și de 8 la sută pe CTS. Aceste 
măsuri creează condiții ca 
treprinderile care realizează 
bune condițiuni exportul — in
clusiv întreprinderile din indus
tria orizontală care concură la 
realizarea producției — să aibă 
un beneficiu mai mare pentru 
realizarea exportului. Aceasta, 
fără îndoială, trebuie să ducă la 
o mai mare cointeresare, și preo
cupare pentru realizarea in cele 
mai bune condițiuni a intregu-

. lui export.
zȚ De asemenea, se fac noi pre

cizări cu privire la îmbunătăți
rea retribuției pentru producția 
de export, prin creșterea aces
teia cu 10 la sută 
tul pe DC și cu

, CTS. Acestea se 
cum ați văzut, la 
văzută pentru realizarea produc
ției de export, ceea ce trebuie să 
asigure o creștere a cointeresă
rii tuturor colectivelor de oa-

să-și indepli- 
mai bune ru
in asigurarea 
a intregii ac-

rarea și înfăptuirea politicii in
terne și externe — forma de
mocratică de dezvoltare a socie
tății noastre socialiste, in care 
totul se realizează cu poporul și 
pentru popor.

Trebuie să facem astfel incit 
consiliile oamenilor muncii, a- 
dunările, generale 
nească in condiții 
Iul pe care il au 
bunei desfășurări 
tivități.

După cum ați reținut din ana
liza-bilant. anul trecut peste o 
mie de unități 
nici un beneficiu, 
mari 
toate 
ci are 
și ar 
ficii, 
națională ar fi dispus de circa 
40—50 de miliarde lei in plus.

Cred că nu este necesar să
mai insist asupra pierderilor
mari pe care le-au suferit econo
mia națională și 
ca rezultat al 
nesatisfăcătoare, 
beneficiilor și — 
— al înregistrării de pierderi.

Este de înțeles că această si
tuație vine in totală contradic
ție cu principiile autoconducerii. 
autogestiunii, autofinanțării. 
Este greu de vorbit de autocon- 
ducere și autogestiune, cind în
registrezi pierderi in adminis
trarea unei părți a avuției na
ționale. cind apelezi Ia credite 
sau la acoperirea pierderilor de 
către unitățile cu beneficii !

ca, piuă 
I. să se 
această 
să de- 

sens,

nu au obținut 
inregistrind 

pierderi financiare. Dacă 
unitățile economico-f inan- 
ar fi lucrat fără pierderi 
fi realizat planul de bene- 
atunci economia noastră

poporul nostru, 
unor activități 
al nerealizării 
mai mult chiar

ca toate coinite- 
de partid, consi- 
să analizeze, pe 

măsurile stabilite

de 
au 

be- 
bu- 

bilan-

unitățile cu
Iată de ce este necesar 
la sfirșitul semestrului 
lichideze cu desăvirșire 
situație. Toate unitățile 
vină rentabile ! în acest 
așa cum s-a stabilit in Comite
tul Politic Executiv, trebuie să 
se întocmească programe spe
ciale economico-financiare pen
tru fiecare unitate in pa^te, ast
fel incit să se asigure rentabi
lizarea fiecărei unități. Consider 
că se impune 
lele județene 
liile populare 
teritoriul lor. 
de organele centralie. de minis
tere. să stabilească' — împreună 
cu oamenii muncii și consiliile 
de conducere — programe și mă
suri. astfel, incit să asigurăm 
realizarea acestor obiective. Tre
buie să facem toiul pentru ca, in 
acest an. să nu mai avem între
prinderi care să lucreze cu pier
deri ; dar. nu numai atit, să 
acționăm in așa fel incit să se 
obțină maximum de beneficii ! 
Aceasta înseamnă autogestiune, 
autofinanțare. autoconducerc. 
aceasta este sarcina tuturor co
lectivelor de oameni ai muncii, 
a consiliilor de conducere ! 
(Anlauze puternice).1

Este necesar să se acționeze 
cu mai multă hotărire pentru 
perfecționarea in continuare a 
sistemului economico-financiar. 
In acest sens, as dori sâ atrag 
atenția asupra necesității îm
bunătățirii activității organelor 
financiare, de sus pină jos, 
creșterii rolului controlului fi
nanciar și. indeoșebi, a contro
lului preventiv. Este necesar ca 
organele de control financiar să 
nu se mulțumească de a consta
ta anumite stări de lucruri ne
gative. ci să acționeze, preventiv 
in vederea soluționării proble
melor și pentru a asigura des
fășurarea in cele mai bune con
diții a activității economice, 
respectarea normelor de con- 

a 
riale, enerișa-

a

sum, reducerea, in general. 
'consumurilor
tice, realizarea tuturor reînr'oițî. 
indicatori și parametri care asi- ._ 
gură creșterea eficienței și ren^- 
labilității economice. Or. ce fel 
de activitate- financiară este 
aceea cind avem, in continuare, 
stocuri supranormative — 
ansamblu, de peste 100 
Iiar.de lei —. cind, in 
stocurile, chiar cele 
te, sint foarte mari,

asi- 
la 
la 

Im- 
dife-

de

in- 
in

pe 
de mi- 
gcncral, 
normă

rii mult

pentru expor- 
6 la sută pe 
adaugă, după 
retribuția pre-

peste ceea ce există in alte țări 
in acest domeniu ?

Iată de ce va trebui să acțio
năm cu toată hotărirea pentru 
a introduce rapid in producție 
stocurile supranormative. pentru 
a nu mai admite fabricarea altor 
produse pină nu lichidăm și nu 
incorporăm in producție stocu
rile existente. Cred că toți 
membrii Comitetului Central 
înțeleg bine că existența unor 
stocuri mari — inclusiv a unor 
mari stocuri supranormative — 
are efecte negative asupra dez
voltării in bune condițiuni a ac
tivității economice. ' a rentabili
tății. a eficientei economice.

Noi trebuie să ne proțmnem 
ca, intr-un anumit timp — și 
nu prea lung — să trecem la o 
nouă normare și la o reducere 
radicală a normelor de mate
riale, a formelor de consum 
existente.

în general, toate organele e- 
conomiee. sistemul nostru fi
nanciar trebuie să acționeze in
tr-un spirit nou. revoluționar, 
pornind de la necesitatea valo
rificării la maximum a bazei 
materiale și a forței de mun
că. in vederea creșterii conti
nue a bogăției intregii națiuni, 
baza — așa cum am subliniat 
mai inainte — a întregii dezvol
tări. a ridicării generale a pa-

anului

necesită 
a între-

măsuri ! 
prevede- 

programelor 
întregul cin- 
necesar să 

hotărirea la

Trebuie să ne 
planul, și nu cu 
întîmplat acum

și la plenară să 
asupra necesității

meni ai muncii pentru realiza
rea in cele mai bune condiții a 
exportului.

De ce sint necesare, aceste, 
măsuri ? Am încercat să 
găsim, in condițiile noastre, so
cialiste, noi forme care să ducă 
la creșterea cointeresării in pro
ducție, la realizarea exportului, 
— pe baza, insă, a realizării 
producției, a calității —, avind 
in vedere importanța pe care o 
are exportul in dezvoltarea e- 
conoinico-socială generală a pa
triei noastre.

I’e baza hotăririlor Conferin
ței Naționale a partidului, in a 
doua parte a acestui an se va 
trece la majorarea retribuției 
tuturor oamenilor muncii cu 
circa 10 la sută — acțiune care 
se va incheia in cursul 
viitor.

Toate aceste măsuri 
o îmbunătățire radicală 
gii noastre activități economice. 
Fără a asigura indeplinirea in 
cele mai bune condiții a pro
gramelor de dezvoltare econo- 
mico-socială, fără creșterea efi
cienței și rentabilității econo
mice nu vom avea condiții pen
tru realizarea acestor

Sint bine cunoscute 
rile planului, ale 
pe acest an și pe 
cinai. Acum este 
trecem cu toată 
realizarea. in cele mai bune 
condiții, a planului și progra
melor pe acest an și pe între
gul cincinal !

Realizările din primul trimes
tru al acestui an — pe ansam
blu — sint mai bune și reprezin
tă o creștere importantă față de 
trimestrul I al anului trecut. 
Dar cunoașteți bine că anul tre
cut am avut o situație nesatis
făcătoare. De aceea, nu trebuie 
să ne mulțumim cu rezul
tatele obținute, cu atit mai 
mult cu cit există serioase ră- 
mineri in urmă fată de preve
derile planului, 
comparăm cu 
ceea ce s-a 
un an 1

Aș dori ca 
atrag atenția 
infăptuirii programului energe
tic. în nici un fel nu trebuie să 
se mai repete situația de acum 
un an. Trebuie să asigurăm 
ereșterea producției de cărbune 
și materii prințe sit. in general, 
realizarea producției în unită
țile producătoare de materii 
prime, de materiale de bază 
pentru intreaga economie na
țională.

O atenție deosebită trebuie să 
acordăm investițiilor, realizării 
in cele mai bune condiții a 
nurilor de dare la timp în 
ducție a noilor capacități 
producție. De asemenea, 
necesar să acționăm - cu toată 
hotărirea pentru înfăptuirea 
prevederilor privind realizarea 
in toate unitățile a capacităților 
de producție prevăzute in 
proiecte.

O atenție deosebită se impu
ne să acordăm problemelor de 
calitate, de ridicare a nivelului 
tehnic al producției in toate 
sectoarele. Să facem astfel incit 
produsele românești să fie. din 
punct de 
nivelului 
cele mai 
pe plan 
tovarăși au vorbit 
rie de realizări și 
această direcție ! 
însă, să acționăm 
tărirea pentru ca realizările im
portante pe care Ie avem in 
perfecționarea activității in cer
cetare, in tehnică, să fie larg in
troduse in producție.

t sens, aș dori să rea
mintesc că avem programe bune 
privind organizarea științifică a 
producției și a muncii, moder
nizarea tuturor sectoarelor de 
activitate. în toate unitățile 
sint stabilite măsuri in vederea 
realizării acestora. Dar. din pă
cate, intre măsurile stabilite și 
realitate există o neconcordanță 
foarte mare. Trebuie să punem 
in concordanță deplină progra
mele de modernizare și organi

pla- 
pro- 

de 
este

vedere calitativ, al 
tehnic, comparative cu 
bune produse similare, 
mondial ! Aici, multi 

despre o se- 
preoeupări în 

Va trebui, 
cu toată ho-

acest

zare a producției — inclusiv de 
normare economico-f inanciară 
— cu activitatea practică, să ac
ționăm pentru a Ie transpune in 
viață .'

Se impune o mai bună preo
cupare pentru ereșterea pro
ductivității muncii pe baza or
ganizării temeinice a intregii 
activități, a introducerii meto
delor de mecanizare, de auto
matizare, corespunzătoare fie
cărui sector de activitate.

în mod deosebit, doresc din 
nou să atrag atenția asupra 
problemelor realizării în cele 
mai bune condiții a exportului, 
a bunei valorificări a produse
lor pe plan internațional.

Este necesar ca toate organele 
de stat și organismele democra
ției muncitorești-revoluționare 
să asigure înfăptuire» neabătută 
a tuturor programelor și măsu
rilor, să acționeze pentru întă
rirea continuă a ordinii, disci
plinei, a spiritului de răspunde
re, să asigure pariciparea tutu
ror oamenilor muncii la întrea
ga activitate economico-socialâ. 
Să dezvoltăm tot mai puternic 
spiritul revoluționar, răspun
derea față de patrie, față de 
popor, față de partid, față dc 
cauza socialismului !

Fiecare, in domeniul său, tre
buie să acționeze cu toată hotă
rirea pentru a-și îndeplini inalta 
răspundere ce-i revine in do
meniile unde-și desfășoară acti
vitatea ! Să facem totul pentru 
ea in acest an să obținem cele 
mai bune rezultate in dezvol
tarea economică și socială, in 
perfecționarea întregii noastre 
activități, în buna desfășurare a 
conducerii tuturor sectoarelor de 
activitate ! (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși.

Plenara a analizat activitatea 
organelor și organizaților dc 
partid. După cum ați putut 
constata, avem un partid puter
nic. care numără peste 3 700 000 
de membri, din care 55 la sulă 
sint muncitori. Merită subliniat 
faptul că peste 34 la sută din 
totalul membrilor de partid sini 
femei : dar nu am realizat pre
vederile ca ponderea femeilor 
in partid să ajungă Ia circa 40 
la sulă.

Avem o compoziție socială și 
națională bună. Avem, de ase
menea, o compoziție bună după 
virstă. Avem un partid tînăr. 
cea mai marc parte e noilor 
membri de partid provin din 
rindul Uniunii Tineretului Co
munist. din foștii pionieri, foștii 
membri ai Uniunii Tineretului 
Comunist. Avem, deci, tot drep
tul să punem cu mai multă 
tărie problema ridicării, nivelu
lui si calității membrului de 
partid, a cerințelor pentru a de
veni membru al Partidului Co
munist Român — forța politică 
conducătoare a intregii națiuni. 
(Aplauze puternice).

Este necesar să acționăm pen
tru îmbunătățirea continuă a 
activității partidului. pentru 
creșterea rolului său de forță 
politică conducătoare in toate 
sectoarele de activitate. Trebuie 
să înțelegem bine că nu se 
poate asigura desfășurarea in 
cele mai bune condițiuni a acti
vității in nici un sector, fără ca 
organele, și organizațiile de 
partid să-și îndeplinească rolul 
pe care ii au — pornind de la 
faptul că partidul nostru repre
zintă conștiința întregii națiuni ! 
El este centrul vital al poporu
lui, care asigură buna desfășu
rare a activității in toate sec
toarele. De felul cum muncesc 
organele și organizațiile de 
partid, depinde și activitatea în 
toate sectoarele !

Trebuie să dezvoltăm și mai 
puternic spiritul revoluționar, 
să acționăm pentru întărirea 
răspunderii, a disciplinei, să 
dezvoltăm puternic critica și 
autocritica, care să asigure ana
liza temeinică a tuturor- dome

niilor de activitate și stabilirea 
măsurilor necesare în vederea 
desfășurării in cit mai bune 
condițiuni a intregii munci. Nu 
avem nevoie de autocritică for
mală, nici de critică demagogi
că ! Avem nevoie de o autocri
tică și critică revoluționară, co
munistă, care să dezvăluie lip
surile, dar să dea și perspecti
va, să stabilească măsurile in 
vederea creșterii răspunderii și 
a îmbunătățirii activității in 
toate domeniile !

Se impune să dezvoltăm și 
mai puternic democrația internă 
de partid, dezbaterea in cadrul 
partidului a tuturor problemelor 
vieții societății noastre, a pro
blemelor activității partidului, 
considerind aceasta ca o parte 
inseparabilă a democrației mun
citorești-revoluționare, a asigu
rării participării intregii națiuni 
la conducerea tuturor sectoare
lor de activitate. între democra
ția de partid și democra
ția muncitorească-revoluționară, 
există o interdependență. Ele 
trebuie să se desfășoare conco
mitent in vederea creșterii tot 
mai puternice a democrației 
muncitorești-revoluționare, fără 
de care nu putem înfăptui so
cialismul și comunismul ! 
(Aplauze puternice).

Este necesar să acționăm cu 
mai multă fermitate in desfă
șurarea activității activului nos
tru de partid, a activității orga
nelor de partid, in care sint 
cuprinse sute de mii de cadre de 
partid și care au un rol hotări- 
tor in activitatea partidului, in 
dezvoltarea generală a întregii 
activități.

în ștrinsă legătură cu aceasta, 
trebuie să subliniem că dispu
nem de zeci de mii de cadre de 
partid si de stat — aproape 
20(1000 — care, in diferite sec
toare, acționează cu înaltă răs
pundere pentru indeplinirea 
sarcinilor încredințate. Avem 
și in acest domeniu rezultate 
bune in promovarea cadrelor, in 
ridicarea nivelului lor tehnic, 
profesional și politic. Din păcate 
— așa cum se menționează și 
in raportul prezentat plenarei — 
mai avem și lipsuri și se mai 
intilnesc și activiști, cadre de 
partid și de stat, care nu-și în
deplinesc in cele mai bune con
diții răspunderile incredințate.

Trebuie să aplicăm, cu mai 
multă fermitate, prevederile 
hotăririlor Comitetului Central 
Și legilor țării cu privire Ia 
recrutarea și promovarea cadre
lor din rindul celor mai buni 
activiști, cu o înaltă pregătire 
profesională, tehnică și științi
fică. dar și cu o inalta pregătire 
politico-ideologieă. Trebuie să 
ințelegem strinsa legătură și 
condiționare dintre pregătirea 
tchnico-nrofesională si pregăti
rea politico-ideologieă. Numai 
un activist care iși insusește 
ambele domenii de cunoștințe 
va fi un bun conducător de 
partid, un bun activist de stat, 
va putea să-și indeolinească in 
cele mai bune condiții sarcinile 
încredințate de partid si de stat, 
răspunderile in fata poporului, 
asigurind buna desfășurare a 
activității in sectoarele unde 
acționează și. împreună cu toți 
ceilalți, înfăptuirea programelor 
și a planurilor generale de dez
voltare a patriei noastre ! Avem 
dc unde să recrutăm și să pro
movăm asemenea activiști, si 
din partid și din domeniul acti
vității tehnico-științifice. Avem 
un număr mare de ingineri, de 
tehnicieni, de oameni de știință, 
avem un număr mare de mun
citori cu înalte cunoștințe teh- 
nico-profesionale. Avem un 
sistem larg de educație politico- 
ideologieă care ne poate asigura 
înfăptuirea obiectivelor in acest 
domeniu de activitate. Trebuie 
să ne ocupăm permanent de ri
dicarea nivelului de pregătire 
tehnico-profesională, științifică, 
pe baza celor mai noi cuceriri 
ale științei, a materialismului 
dialectic și istoric ! Este necesar 
să aplicăm neabătut principiile 

rotatiei, prevăzute in statutul 
partidului și in legile tării, in ce 
privește promovarea cadrelor ! 
Să asigurăm un raport bun intre 
cadrele mai in virstă, cu expe
riență, și cadrele tinere, desfă- 
șurind, in felul acesta, o bună 
activitate și dezvoltarea intregii 
vieți de partid și de stat !

în toate domeniile trebuie să 
promovăm permanent cele mai 
bune cadre, cu cele mai inalte 
calități — repet — politice și 
ideologice. Trebuie să înțele
gem că problema întăririi con
tinue a partidului nu reprezintă 
o campanie, că ea constituie 
preocuparea de zi cu zi. lună de 
lună, an de an. a partidului ! 
Așa. cum si în problema cadre
lor. trebuie să existe o preocu
pare permanentă pentru a asi
gura o structură corespunză
toare si a promova continua noi 
și noi forte, noi activiști care 
sint hotărîti să acționeze in spi
rit revoluționar, cu elan tine
resc. dar si cu cunoștințele ne
cesare, în vederea infăptuirii 
programelor de dezvoltare eco- 
nomico-socială. a hotăririlor 
Congresului al XIII-lea al 
partidului. în aceasta constă 
garanția menținerii continue a 
forței vii. tinere, a partidului 
nostru, a cadrelor, a forței con
ducătoare a partidului ! (Aplau
ze puternice, prelungite).

La ordinea de zi a figurat șl 
Raportul privind rezolvarea 
scrisorilor oamenilor muncii. 
Merită să subliniem faptul că, 
in anul trecut, peste 1 500 000 de 
oameni ai muncii s-au adresat 
organelor de partid și de stat, 
cu diferite probleme. în cea 
mai mare parte din aceste scri
sori sint criticate unele stări 
negative de lucruri si se fac 
propuneri pentru perfecționarea 
activității din diferite unități. 
Trebuie să subliniez că. pe 
baza unor asemenea sesizări, 
s-au putut constata mai devre
me unele stări de lucruri nega
tive. unele abateri ale unor 
cadre de partid si de stat si 
s-au putut stabili măsurile ne
cesare pentru lichidarea aces
tora.

în general, consider că numă
rul de scrisori, primirea in au
dientă de către organele de 
partid si de stat a unui mare 
număr de oameni ai muncii re
flectă o creștere a încrederii ă- 
cestora in partid, in politica sa. 
constituie, de altfel, o parte a 
democrației muncitorești-revo- 
lutionare, a legăturilor parti
dului cu masele largi de oameni 
ai muncii.

Este necesar să acționăm și 
in viitor pentru solutionarea la 
timp a tuturor sesizărilor și 
propunerilor, pentru a intări 
continuu legătura cu masele, cu 
întregul popor. Trebuie să 
avem permanent in vedere că 
activitatea organelor de partid 
și de stat trebuie să se desfă
șoare in ștrinsă legătură cu po
porul, să asigure unirea efortu
rilor intregii națiuni in infăp
tuirea programelor de dez
voltare economico-socială. in 
asigurarea mersului ferm al 
patriei noastre pe calea infăp
tuirii societății socialiste multi
lateral dezvoltate si a înaintării 
spre comunism ! (Aplauze pu
ternice. prelungite).

Stimați tovarăși.

Plenara noastră a analizat ac
tivitatea internațională a parti
dului și a aprobat in unanimi
tate politica sa externă, politica 
patriei noastre de întărire a re
lațiilor cu toate statele lumii, 
fără deosebire de orinduire so
cială. Și in anul trecut, partidul. 
România socialistă au acționat 
cu toată hotărirea și și-au adus 
contribuția activă la soluționarea 
unor probleme ale vieții mon
diale, la politica de dezarmare, 
dc eliminare a armelor nucleare, 
de pace și colaborare internațio
nală. Am acționat neabătut 
pentru a pune la baza relațiilor 
cu toate statele lumii principii
le deplinei egalități în drepturi, 
ale respectului independentei și 
suveranității naționale, neames
tecului in treburile interne și 
avantajului reciproc.

Am militat pentru dezvoltarea 
continuă a relațiilor cu partide
le comuniste și muncitorești, 
pentru întărirea solidarității cu 
partidele socialiste, social-demo- 
crate, cu alte partide democra
tice, cu toate forțele progresiste, 
antiimperialiste, care se pro
nunță pentru pace și colaborare.

Putem spune că politica ex
ternă a României a corespuns 
pe deplin hotăririlor Congresu
lui al XIII-lea, a răspuns 
năzuințelor poporului nostru, 
dar și intereselor tuturor na
țiunilor de a se lichida arma 
nucleară, de a se infăptut 
dezarmarea, de a se asigura 
pacea, de a trăi într-o lume mai 
dreaptă și mai bună, care să 
asigure progresul fiecărei na
țiuni, fără nici un amestec din 
afară. (Aplauze puternice).

Nu doresc să mă opresc acum 
In amănunt la obiectivele poli

ticii noastre internaționale. Ele 
au fost clar definite de Confe
rința Națională a partidului ; 
m-am referit mai pe larg la 
aceste probleme cu prilejul șe
dințelor unor organisme ale de
mocrației noastre muncitorești- 
revoluționare. Sintcm ferm hotâ- 
riți ca, in spiritul orientărilor 
stabilite de Conferința Națio
nală. să participăm cu toate 
forțele la realizarea politicii de 
dezarmare, să acționăm neabă
tut pentru lichidarea completă a 
armelor nucleare și, in acest 
sens, pentru eliminarea, in cel 
mai scurt timp, a tuturor ar
melor nucleare din Europa.

Sintem pentru soluționarea 
tuturor problemelor litigioase 
prin tratative.

Sînt multe probleme grave — 
și nu trebuie să ne facem prea 
multe Iluzii șl să supraapreciem 
pașii întreprinși pină acum. Sint 
pași importanți, dar numai pași, 
si — ca să spunem einstit — 
sint Încă pas! mici.

Avem multe de făcut și tre
buie să acționăm și mai hotărit 
pentru a intări solidaritatea cu 
toate forțele și popoarele care 
doresc să se realizeze o lume 
a păcii și colaborării, fără arme 
și războaie. în acest spirit vor 
acționa și in viitor partidul, 
guvernul, România socialistă ! 
Vom face totul pentru a con
tribui la realizarea acestor o- 
biective, care răspund atit nă
zuințelor poporului nostru, cit 
și năzuințelor intregii lumi ! 
(Aplauze puternice, prelun
gite ; se scandează Îndelung 
„Ceaușescu — pace!");

Stimați tovarăși.

Plenara noastră a adoptat, în 
unanimitate, toate rapoartele 
și programele aflate pe ordi
nea de zi. Acum este necesar 
să trecem cu toată hotărirea la 
realizarea în viață a acestora, 
și. in primul rind, a planului pe 
acest an. Să acționăm cu toată 
fermitatea pentru incheierea, in 
cel mai scurt timp, in terme
nele stabilite, a insămințărilor 
și a tuturor lucrărilor agricole. 
Avem condiții bune și trebuie 
să facem astfel ca. și în indus
trie, și in agricultură, să obți
nem in acest an cele mai bune 
rezultate!

Aș dori să subliniez faptul 
că tuturor membrilor Comitetu
lui nostru Central, Comitetului 
Central, ca atare, ii revine o 
mare răspundere, nu numai 
pentru a dezbate și adopta ho- 
tăriri — care reprezintă, desi
gur. un lucru foarte bun —, 
dar și pentru a se implica fie
care personal, și Comitetul Cen
tral in intregime. in înfăptuirea 
in viață a tuturor acestor hotă- 
riri. Trebuie să facem astfel in
cit Comitetul nostru Central — 
în calitatea sa de organ suprem 
între congrese al partidului, deci 
al intregii națiuni — să-și înde
plinească in cele mai bune con
diții rolul pe care il are in so
cietatea noastră 1 De munca 

noastră, a întregului Comitet 
Central, a fiecărui membru de 
partid depinde si felul in care 
se realizează hotăririlc pe care 

le adoptăm in unanimitate, cum 
se asigură înfăptuirea tuturor 
planurilor de ridicare a patriei 
noastre pe cele mai înalte cuinii 
de progres și civilizație. 
(Aplauze puternice, prelungite).

în același sens, este necesar 
ca toate organele și organizați
ile de partid să. acționeze cu 
mai multă răspundere, să-și in- 
deplinească in cele mai bune 
condiții sarcinile încredințate, 
asigurind infăptuirea in viață 
a tuturor hotăririlor și progra
melor. desfășurarea unei aseme
nea activități, care să ducă la o 
largă mobilizare a intrcgului 
nostru popor in activitatea eco
nomică, precum și in domeniul 

ridicării nivelului conștiinței 
revoluționare, a nivelului poli

tico-ideologic. Să facem in aș» 
fel incit nu numai partidul, dar 
întregul nostru popor să acțio
neze intr-o deplină unitate, in 
cadrul Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, pentru a asi
gura mersul ferm inainte al pa

triei, spre infăptuirea visului do 
aur — a comunismului in Româ
nia ! (Aplauze și urale puter
nice. prelungite : se scandează 
îndelung ..Ceaușescu — P.C.R.l", 
„Ceaușescu și poporul !“).

Adresez membrilor Comitetu
lui Central al partidului, tuturor 
organelor și organizațiilor de 
partid. comuniștilor, intregii 
noastre națiuni cele mai bune 
urări de succes in intreaga ac
tivitate, in a asigura ca anul 
acesta să obținem rezultatele 
cele mai bune in toate domeni
ile ! Multă sănătate și fericire : 
(Aplauze și urale puternice, pre
lungite ; se scandează în
delung ..Ceaușescu — P.C.R. !“ 
„Ceaușescu și poporul !“. Toț: 
cei prezenți in sală se ridică îr 
picioare și aclamă indelunf 
pentru partid — forța conducă
toare a națiunii noastre —. pen
tru secretarul general al parti
dului, tovarășul NICOLAI 
CEAUȘESCU).

i
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Problemele școlii văzute din bancă
Cum Întră liceanul in cerce

tare 7 Ce resorturi 11 împing 
spre o temă si nu spre alta 7 
Din care mediu iei culege el 
ideile 7 Numai din acela al 
școlii 7 Ori și din cei fami
lial 7 Ba. poate, și din mediul 
pe care-1 creează — cu un cu
vin t ce desemnează de obicei 
o inriurire negativă — „antu
rajul" 7 Cum Iți finalizează el. 
tehnicianul adolescent, terna 
la care s-a Înhămat T Sub în
drumarea profesorilor î Cu a- 
jutorul părinților (au al prie
tenilor 7 Pe cont propriu t 
Ajunge Insă Întotdeauna s-o 
epuizeze ptnă la bacalaureat 7 
Dacă da, ce se lntlmplă cu re
zultatele efortului său 7 Dacă 
nu, cine continuă zidul Înce
put șl neisprăvit 7 Șt ne-am 
mat putea Întreba dacă tlnărul 
care iți Încheie conturile cu li
ceul mai reține printre pre
ocupările sale, de student sau 
de muncitor, tema de cerce
tare care l-a solicitat mal 
Înainte.

Să zăbovim deocamdată la 
rădăcinile „Ideii". La un re
cent concurs de creație tehni- 
eo-ștlințlfică, un grup de elevi 
de la Liceul industrial nr. 1 
Bacău, alcătuit din Ciprlan 
Acatincăl (șeful grupului), Re
mus Ifrlm și Minai Gurămul- 
tă, atunci in clasa a XH-a, a 
obținut, pentru lucrarea „So
luție originală pentru aerona
vele moderne", premiul II șl 
premiul special al revistei 
..Știință și tehnică". Autorii 
preconizează decolarea și ate
rizarea pe verticală In orice 
condiții de mediu, propun un 
sistem nou de propulsie și ga
rantează o fiabilitate maximă. 
Specialiștii apreciază că este. 
Intr-adevăr, vorba de o soluție 
originală și, pe deasupra, 
foarte valoroasă și recomandă 
brevetarea ei după aprofun
dare.

Adolescenții care au prezen
tat prima configurație specta
culoasă a soluției au absolvit 
liceul și își satisfac, toți trei, 
serviciul militar. Cine va adin
ei soluția și va conduce-o spre 
brevetare 7 Dacă premiații din 
1987 s-au despărțit, prin forța 
lucrurilor, de problematica ei, 
a rămas să găsească modalități 
de continuitate inginerul in 
aeronautică Petrică Muntea- 
nu, coordonatorul grupului de 
elevi care au lucrat în anii 
trecuți. Adică «omul cu ideea». 

Căci bonomul Petrică Muntea- 
nu, al cărui nume revine ade
sea in dialogul despre cerce
tarea științifică a elevilor Li
ceului ind. nr. 1. trebuie să 
recunoască in eele din urmă, 
în pofida discreției sale 
de un rar firesc, că, asemenea 
altor colegi de catedră, el este 
acela aare pune in fața elevi
lor întrebarea. Nu una cu 
răspunsuri de-a gata și nici 
măcar una pe care să fi rezol
vat-o el Însuși in prealabil. A 
răspunde Ia întrebări eu răs
punsuri deja cunoscute și a 
căuta soluții deja verificate, 
lată un lucru util, dar care nu 
iese din litera manualului. 
Cercetarea trebuie să porneas
că în căutarea unor răspunsuri 
necunoscute ți a unor soluții 
nemaiincercate. Ce mai este

GENEZA UNEI IDEI TEHNICE
de făcut intr-un domeniu știe, 
întotdeauna, magistrul. Așa 
cum știe, în domeniul său, tî- 
nărul inginer Petrică Muntea- 
nu (n. 1954), care își consultă 
la rîndul său. cînd se războ
iește cu o nouă idee, propriul 
magistru, profesorul Petre Au
gustin de la Facultatea de 
Aeronautică.

Pentru specialiștii domeniu
lui, tematica pe care încearcă 
s-o rezolve „Soluție originală 
pentru aeronavele moderne" e 
înscrisă, de multă vreme, in 
calendarul priorităților. A îm
piedica seăderea fiabilității și 
a spori portanta șint dezide
rate de acută actualitate. Dar 
prin ce procedee ar putea fi 
atinse ? Inginerul Petrică 
Munteanu și-a atras, deci, co
laboratorii adolescenți spre cea 
mai fierbinte cazuistică a 
aeronauticii, acolo unde el în
suși e în căutare de certitu
dini. Punctul de sprijin l-a gă
sit in efectul Coandă. care a- 
firmă condițiile ridicării unui 
obiect pe verticală. Unii elevi 
au aderat cu entuziasm la pro
iect și. înaintea tuturor. Ci» 
prian Acatincăi, un adolescent 
cu o deosebită ingeniozitate, 
care a avut ghinion la con

cursul de admitere, dar care, 
speră fostul său dascăl, trebuia 
să-și regăsească, de acolo de 
unde a intrarupt-o. cadența. 
Alții s-au arătat mai reticenți. 
Unul dintre ei. Marius Bărbu
ța. acum in clasa a Xl-a B, 
dotat el Însuși cu o minte is
coditoare și cu o reconfortan
tă vocație a sincerității, recu
noaște că n-a crezut în posi
bilitatea decolării și aterizării 
pe verticală, dar, convins a- 
eum, a hotărit să se integreze 
in grupul care continuă expe
rimentele. De față la confesi
unea lui Marius Bărduță. in
ginerul Petrică Munteanu su- 
ride îneîntat că încă un uce
nic 1 sa alătură prin propria-i 
tragere de inimă. Intre timp 
au făcut echipă doi elevi din 
clasa a Xl-a A, George Urica- 

ru șl Alexandrina Floare?, ca
re pun la cale o nouă mache
tă. Dacă le sare In ajutor și 
Marius Bărduță, dacă se va 
mai ivi și altcineva, soluția va 
fi desăvîrșiță conform proiec
tului : In 1888 — pregătirea 
unui model autonom ; în 1989
— realizarea unui aaromodel 
telecomandat și, în slirșit, 
poate nu peste multă vreme, 
a unui aparat pilotat de o 
persoană.

De ce nu participă mai mulți 
elevi la finalizarea unui ase
menea proiect ? S-a înțeles, 
probabil, de ce : pentru că nu 
e un proiect oarecare nici pen
tru specialiștii «mari», în toată 
puterea cuvintului și a vîrstei 
și pentru că numai un adoles
cent eu Înzestrarea excepțio
nală de a viziona insolitul 
poate fi angajat pe o cale atît 
de temerară. Să nu se înțelea
gă totuși că elevii cu o dotă 
Intelectuală singulară ai liceu
lui sint .puțini, dar unii sint 
captivați de proiectul memo- 
rafonului, un proiect pus în 
lucru în 1987 și tot în ideea 
creșterii fiabilității prin redu- * 
cerea părților mecanice, alții
— de echilibrarea unui tip de 

avion prin metoda tensiome- 
trică. Poate că aceste proiecte 
nu se exercită asupra adoles
cenților cu aceeași fascinație 
ca proiectul decolării și ateri
zării pe verticală, dar printre 
visătorii noului predomină, 
lucru firesc, spiritele mai 
pragmatice. Echilibrarea de 
avion prin metoda tensiome- 
trică, așteptată de toată lu
mea, cum spune Petrică Mun
teanu. cu sufletul ia gură, 
pentru că va fi pusă de-a 
dreptul la dispoziția întreprin
derii, poate procura adoles
cenților care Își înscriu nu
mele printre coautori o bucu
rie echivalentă cu aceea pe 
care o încearcă prietenii lor 
care ambiționează ridicarea 
aeronavei pe verticală în con
secința efectului Coandă.

în cazul acestor proiecte, 
ideea este a inginerului în
drumător și, într-un fel. a 
realității, pentru că temele de 

cercetare i le sugerează realita
tea. El le formulează și le 
pune, uni dte una, în fața 
discipolilor. N-are nici el so
luția, dar are o erudiție și o 
experiență care ti permit s-o 
vadă In căutările lor. Odată 
puși pe un drum, discipolii, 
cînd sint cu adevărat stăpiniți 
de miracolul ingineriei, îmbo
gățesc documentația (întot
deauna in expansiune 1), con
fruntă ipotezele, resping pre
judecăți. redescoperă supoziții 
abandonate. în acest scop se 
adresează ți familiei, dacă în 
familie sint tehnicieni, priete
nilor și eunoscuților. Fără s-o 
știe, ei fac astfel să circule 
ideile, ipotezele și întrebările, 
pun în alertă mințile unor 
oameni uneori eu pregătiri 
foarte diferite. Și așa este 
bine, căci răspunsurile plutesc 
de obicei „în aer". Este în joc, 
firește perspicacitatea celui 
care caută. Lui Marius Bărdu
ță i-a adus cineva o carte pa
re tratează despre automati
zare» zborului de avion, el a 
citit-o din doască-n doascâ și, 
deoarece e convins că „fără 
matematică și fizică nu poți 
face nimie", s-a gindit că în 

acest domeniu ar fi profitabilă 
utilizarea modelelor matema
tice. Chiar manualul poate da 
sugestii surprinzătoare, dacă 
nu-l tratezi cu «superioritate-, 
ci, dimpotrivă, îl interoghezi 
cu răbdare. Tot Marius Băr
buță a elaborat principiul 
unui dispozitiv pentru măsura
rea sarcinii specifice a elec
tronului. ceva analog cu ex
perimentul Iui Thomson, dar 
care nu e, precizează el, ex
perimentul din manual. Unii 
elevi au el înșiși ideea — așa 
s-a născut aerolonizatorul lui 
Cătălin Murărașu, clasa a XII- 
a B —, dar șl de această dată 
apare, la timpul oportun, un 
dascăl ori un prieten (in acest 
caz, maistrul Mircea Șerbu, 
de la Sistemul hidrotehnic 
Trotuș), care 11 ajută pe în
drăzneț s-o prefacă în obiect. 
Că ideea aparține magistrului 
«au discipolului, eej din urmă 
trebuie s-o interiorizeze cu 
aceeași fervoare. Petrică Mun
teanu cunoaște din proprie 
experiență mecanismul căută
rii și iși încurajează ucenicii 
să-l pună în mișcare. Impor
tant este, spune el, șă-1 antre
nezi într-o direcție, să le dai 
reperele esențiale și să le ur
mărești periplul. Nu periodic, 
ci tot timpul. într-o comuni
care continuă. Ce-au mai gă
sit, ideile și sugestiile cu care 
vin din altă parte trebuie dis
cutate zilnic, în pauze, după 
orele de curs, peripatetizînd. 
La cerc e mai greu. Acolo sînt 
lămurite lucruri de a.b.c. — 
dar, desigur, de a.b.c. hiero
glific, al cercetării — pe care, 
uneori, se întîmplă să le ne
glijeze chiar și un specialist.

Așa intră adolescentul in 
cercetare î eu ideea lui sau, 
mai adesea, eu ideea dascălu
lui, dar pe care și-o asumă, 
și-o face a sa, pînă la identi
ficare. Nimeni nu învață să 
zboare dacă n-are un impuls 
lăuntric, dar nici dacă nu e 
cine să-1 călăuzească. Mai 
poate fi măsurată, în aseme
nea cazuri, contribuția părți
lor 7 Greu și cu riscul de a 
leza deopotrivă generozitatea 
maestrului și orgoliul învăță
celului. Cine mai poate tăia 
în felii, după ce inginerul Gh. 
Asaftei a v^glt.^Marr, 1985 cu, 
ideea, munca din enre 'a 1 ieșit 
avionul ~« un avion ușor, de 
tip sportiv — „Șoim" 7

CONSTANTIN SORESCU

corneliu popa: „Pregătirea pentru 
olimpiadă nu se face in citeva zile"
Corneliu Popa este elev in elasa a Xl-a P2 la Liceul Industrial 

nr. 26 din București. Pasionat de lectură. A obținut premiul II la 
Olimpiada de limba și literatura română laxa pe municipiu in acest 
an școlar. Este secretar al Comitetului U.T.C. pe clasă, responsabil 
cu problemele P.T.A.P. pe liceu, conducător al cercului de literatură 
pe liceu. Va participa in curind la sesiunea de comuniuări științi
fice la obiectele literatura română și geografie. Pentru că mi-a în
credințat Ja plecare un manuscris eu versuri ale sale, oferim citeva 
dintre ele colegilor săi. incredințîndu-le pentru prima oară tipa
rului ; „Respiri nd ai trupul / Aerul / De-atita lumină / Am des
chis / poarta și-am pășit / Dincolo de ea / In eternitate / Convins 
fiind / Că numai așa / Timpul meu i Trăiește adine."

— Cum a Ineeput pasiunea ta 
pentru literatură 7

— Citeam mult încă din pri
mele clase. în biblioteca noas
tră se aflau multe cărți, mama 
fiind profesoară, mă ajuta să-mi 
aleg lecturile. In clasa a V-a 
am avut ca profesor de limba și 
literatura română pe Gheorghe 
Văraaru care ne-a Învățat să 
ne exprimăm concis, să nu „ba
tem cimpii", să avem în vedere 
subiectul tratat Era foarte exi
gent dar exigenta lui nu i-am 
înțeles-o decit mult mal tîrziu, 
cînd eram deja la lieeu.

— A fort vreo lucrare dată la 
clasă care te-a solicitat mai 
mult ?

— Țin minte că una dintre 
temele extrem de interesante se 
referea la epitetul alb. Tema a 
fost dezvoltată de un coleg de-al 
meu șl m-a incitat modul în 
care a abordat problema. De 
următoarea temă m-am ocupat 
eu. Se referea la chipul mamei 
în literatura română. O lucrare 
de sinteză care m-a preocupat 
și în care mi-am pus la încer
care puterea de analiză.

— Șl mai tir tiu, la liceu ?
— în clasa a IX-a profesoara 

Margareta Stoica ne-a învățat 
cu un alt stil de predare, mai 
sensibil. Punea foarte mult su
flet. Pot spune că orele ei șe 
transformau în adevărate spec
tacole. Cind ne-a predat Emi- 
nescu a fost un adevărat recital. 
Așa m-am apropiat de poezie, 
așa am început, la rîndul meu, 
să scriu poezie.
ă — Cum ti-a venit ideea înfi
ințării Cercului 'Se ''■estetică 7

— Cred că din dragoste față 
de frumos. Am început să invi
tăm poeți, prozatori. critici. 
Prin ei am cunoscut o imagine 
deosebită a lumii literare, a la

boratorului ei da creația. Ser
bări Cloculeacu, Eugen Slmlon, 
Petre Ghelmez, dar șl Nicolas 
Corjos au fost printre invitații 
noștri. Cu fiecare dintre ei am 
avut un dialog plin de savoare j 
fiecare venea cu un alt stil.

— Cu ce lucrare te vei pre- 
tenta la sesiunea de comunicări 
științifice la literatura română 7

— Tema lucrării mele esta 
„Dreptul la timp". Este o ana
liză literart a poeziilor celor 
mai frumoase ale Iul Nlchita

Performanțele 
adolescenței

*—........ ............

Stănescu. Ideea a plecat de Ja 
vizionarea unui spectacol ; 
„Respirări cu Nichita Stănescu", 
un recital susținut de Leopol- 
clina Bălănuță. Mi-a plăcut re
citalul, a fost bine realizat și a 
reușit să mă apropie de poezia 
lui Nichjta.

— La Olimpiada de literatură 
română, faza pe municipiu ai 
obținut locul al doilea. Cum ți 
s-a părut subiectul 7

— Am avut sa subiect de sin
teză : „Contribuția marilor cla
sici Ia îmbogățirea literaturii 
române" și de comentat un 
fragment din Harap-Alb. M-am 
pregătit intens dar pregătirea 
pentru olimpiadă nu se face 
nici ip țîteva ore, nici în citeva 
zile, Ea £sle suma unor multe, 
foarte multe ore de lectură, de 
analiză, de meditație,

— Cu ce idee mai personală 
ai venit in lucrare 7

— Am încercat să dau un răs
puns întrebării : care este per

sonajul real : Dionis sau călu
gărul Dan. Am răspuns că per
sonajul real e Dionis șl expri
mă gindurile lui Eminescu, ati
tudinea lui față de viată-moar- 
te. La lucrarea noastră a fost de 
fată profesoara Zoe Dumitres- 
cu-Bușulenga. Ne-a sugerat aă 
insistăm pe partea originală a 
lucrării, să subliniem ce au adus 
nou în literatură clasicii.

— Mi-ai mărturisit înainte de 
a na apuca da interviul propriu 
eis că-ți placa ziaristica.

— încercările mele sînt mo
deste. Cu casetofonul în mină 
am fost într-o zi la Teatrul de 
păpuși să iau un interviu actri
ței Brlndușa-Zaița Silvestru. 
Am avut un dialog interesant cu 
ea, îl am și azi imprimat pe 
bandă. Am rugat-o să-mi răs
pundă Ia Întrebarea : cum vede 
realizate emisiunile pentru copil 
la TV 7 La rîndul meu am fost

’a ,sist ,a spectacolul 
Făt-Frumos din Lacrimă. I-am 
răspuns că, după părerea mea, 
e prea stilizat pentru copil. M-a 
ascultat cu multă seriozitate. Al 
doilea interviu a fost luat Danei 
Dogaru de la „Teatrul Nottara". 
O experiență publicistică în 
plus care m-a ajutat la sflrșltul 
anului școlar trecut la o compu- 
nere făcută în stil publicistic.

— Văd că te pregătești și 
pentru sesiunea științifică pa 
școală la geografie.

— îmi place, alături de lite
ratură, șl geografia. Mi-am ales 
o temă interesantă : „Peisajul 
cartierului Titan". Este vorba de 
relief, populație, economie, cli
mă, ape, faună. Printre altele 
am notat că temperatura medie 
a cartierului Titan este cu un 
grad mai mare decît în alte 
cartiere. Mulți colegi au contes
tat informația mea. Au fost 
obiecții dar în final I-am con
vins specificînd că am încadrat 
cartierul în municipiu si mu
nicipiul în Cîmpia Română.

— Poți să-mi povestești ideea 
unui proiect de-al tău 7

— La vară voi pleca cu rițiva 
colegi de-ai mei într-o expedi
ție Ia Sibiu să culegem folclor. 
Și, multă, multă lectură.

ARETA ȘANDRtJ

între modă și modalitate lingvistică Zîmbete pe jumătate

Constatăm de la un timp, 
in tot mai multe articole cu 
subiect filozofic, dar și in 
cele destinate criticii litera
re. o adevărată întrecere în
tre autori pentru ..a rupe" 
cuvîntul scris, dacă se poa
te. în cit mai multe frag
mente. Privind cum se dez
bină cuvjnt după cuvînt sub 
ochii lui. cititorul încearcă 
să afle rostul acestei acțiuni, 
zăbovind asupra grafiei. A- 
ceasta oglindește fenomenul 
lingvistic al dezmembrării 
cuvintului printr-o mulțime 
de ljniute. ce unesc șj des
part totodată diferitele com
ponente ale unei vocabule 
sau ale alteia, obținute ast
fel- Nu este vorba de sepa
rări făcute pentru a se ob
ține sensuri noî cum ar fi: 
ÎNTRUNA — ÎNTRUNA, 
formații consacrate in lim
ba scrisă, nici de jocul de 
cuvinte (calamburul), ci de 
acelea in urma cărora ele
mentele obținute au un sta
tut eterogen, adică sint fie 
părți cu sens, fie fără sens, 
cu valoare lexicală și gra
maticală. Iar altele numai 
cu valoare gramaticală. Mo
dul acesta de a scrie nu a- 
duce nici un cîștig de înțe
les și nici un adaos de in
formație. căci segmentarea, 
mai ales în elemente fără 
autonomie lexicală, luate se
parat. nu poate duce decît 
la complicarea expresiei, 
nicidecum la adincirea cla
rității sale.

De pildă :

Ființa va avea spațiul 
(sau. mai corect, va fi spa
țiul) pe care i-1 va permite 
„întinderea". des-fășurarea 
EI nivetică (...(.

(Spațiul Ființei, în Fami
lia. seria a V-a, pr. 23 (133), 
nr. 10 (266), octombrie,
1987. p. 61.

A DESFĂȘURA (scris in
tr-un singur cuvînt). de ia 
care s-a derivat substantivul 
DESFĂȘURARE, este lati
nescul DISFASCIOLARE. 
format in Jimba originară 
de la DIS (românescul DES) 
4- FASCIA (fașă, bandaj).

Cuvinte 
în litigiu

Tot așa l-am moștenit și pe 
antonimul iui : A ÎNFĂȘU
RĂ (de la care s-a format 
ÎNFĂȘURĂRI»), latinescul 
IN-FASCIOLARE ( FASCIA 
(fașă, bandaj).

Eroarea despărțirii în seg
mente a vocabulei in discu
ție constă in aceea că noi nu 
am .moștenit din limba lati
nă o formă verbală a fășura 
(de la care să fi format una 
nominală, pe teren româ
nesc), dar nici una nomi
nală fășurare.

Ca atare, .formația fășura- 
rea din textul spicuit nu ane 
nici un in («ies pentru vorbi
torii limbii române. Mai 

mult, primul element, re
zultat in urma separării, și 
anume DES- (moștenit de 
noi, djn latină. în virtutea 
unor legi ale transformări
lor fonetice : lat. DIS ) rom. 
DES), atașat unor cuvinte, 
dă acestora un sens opus ce
lui de bază. în cazul de față, 
cui dă el acest ințeles. dacă 
accepțiunea de bază lipseș
te 1 Cum am mai spus fi
surare nu înseamnă nimic. 
Atunci, ce informație supli
mentară sau. ee adaos de în
țeles a urmărit să ofere prin 
această dezbinare a cuvintu
lui. .autorul 7

Și spre a nu se crede că 
este vorba in exemplul citat 
de o simplă eroare tipogra
fică sau de altă natură, pre
zentăm mai departe alte ci
teva enunțuri din același 
text :

„în-spațierea înseamnă 
:

(...)intînderea reală ce se 
reali-zează.[...|

(...( temeiul pe care va 
în-temeia la neslirșii [..,).

Putem folosi sifabația ca 
MODALITATE ORTOGRA
FICĂ, dar numai atunci cînd 
aceasta are o justificare se- 
rhantică, obținindu-sg unități 
cu autonomie de înțeles și 
gramaticală. părțile dialo- 
gînd cu întregul intr-o dia
lectică verbală cu efecte 
sporite de înțeles si informa
tic.

DORIN N. LRITEWU 
SODICA 

UȚĂ-URITESCU

De îndată ce intră in sală, 
profesoara iși luă în serios, 
nici nu se putea altfel, dato
ria de supraveghetoare, gin- 
dînd că nu are multe de fă
cut pentru a stabili climatul 
firesc trebuitor acestui gen 
de activități școlare. Erau in 
clasă elevi buni și foarte 
buni, mai făcuse munca a- 
ceasta, și de fiecare dată im
pusese de la început o stare 
de seriozitate și disciplină 
fără de care nu s-ar putea 
desfăștlra un concurs școlar, 
ca să nu mei vorbim că par
ticipanta reprezentau diverse 
școji ale municipiului și jude- 
țului și că ei înșiși aveau o 
faimă de elevi exemplari la 
care pesemne țineau. Simți 
ochii lor scăldați intr-o lumi
nă specială, explicabilă prin 
emoția acelui moment de aș
teptare a subiectelor. Căută 
să le abată gîndul de la ceea 
ce urma, voind să-i relaxe
ze și, desigur, ințelegînd că 
ambiția lor de a arăta ce știu 
era atît de mare pe cit ones
titatea și bunele'ihtenții. „Co
pii, voi toți sinteți foarte bine 
pregătiți, fiecare puteți fi 
considerat un tezaur de cu
noștințe și un izvor de inspi
rație creâtuare. Nu vă rărmne

decit să aveți încredere în voî 
și să vă desfășurați forțele, 
să lucrați in liniște, cu inima 
curată. Concurați la limba și 
literatura română și în acest 
domeniu capacitatea de crea
ție contează foarte mult, ea 
oriunde, de altminteri, însă 
voi «înteți poeți, prozatori, 
critici literari. Lucrările voas-

CONCURS LA INDIGO
tre vor avea valoarea de uni
cat, cu o doză de originalita
te eit mai mare. Vă doreșc 
sucees". Cînd rostise ultimele 
cuvinte pe ușă apăruse un 
bărbat «f părul alb, eu oche
lari eu rame groase, avea un 
impunător aer de inspector 
școlar. Rugă pe profesoara 
supraveghetoare să noteze su
biectele pe tablă. Curind in
trară și alți membri ai comi
siei. O profesoară tînără trecu 
printre rindurile de bănci 
aruneîndu-și ochii ici-colo să 
vadă dacă nu cumva cineva 
și-a uitat pe pupitru vreo 
carte ori vreun caiet cu no

tițe. Carmen tresări in clipa 
cînd profesoara se obrisc in 
dreptul ei. Avea pe bancă un 
caiet cu coperți roșii. Pro
fesoara îl luă și îl răsfoi în 
viteză, înainte de a-1 duee 
la catedră. Se opri o clipă 

’citind citeva rinduri. Roși 
dindu-și seama că era vorba 
de un jurnal cu notații per
sonale. Te rog să mă ierți, 
însă regulamentul e regu
lament, spuse privind-o pe 
Carmen deodată îmbufnată.

Mina ei împinse aproape me
canic manualtd păstrat îm
potriva interdicției. Era o 
stratagemă prezența Ia ve
dere a jurnalului. Suprave
ghetoarea prinse momentul 
bosumflării fetei, dar puse 
aceasta pe seama surprizei la 
aflarea subiectelor care între 
timp fuseseră scrise pe tablă. 
Urmară explicațiile sumare 
privitoare la tratarea fiecărui 
punct cu rigurozitatea indica
tă, formulată succint și clar. 
Carmen se foi iarăși părind 
să întrebe ceva pe băiatul de 
pe rîndul din stingă- Profe
soara tînără întrebă dacă sint 

nelămuriri. Supraveghetoarea 
o rugă imediat pe Carmen să 
spună cu voce tare ce avea 
de întrebat. A, nu, nimic, 
rosti ca o imputare eleva din- 
tr-a Xl-a C. „E mișto subiec
tul", zise cumva ca pentru 
sine. Auzind-o, bărbatul cu 
părul alb, care adusese plicul 
cu subiectele, întoarse capul 
mirat înainte de a părăsi 
sala. Profesoara tînără zîmbi 
urîndu-le succes. Supraveghe
toarea fixă privirea concen

trată a cîtorva candidați ln- 
trați-deja în starea de. exa
men. Numai'Carmen privea 
în tavan cu un aer distrat și 
în egală măsură absent. „Nu 
uitați să scrieți citeț și să vă 
citiți lucrările. Lăsați-vă timp 
pentru aceasta", mai spuse 
profesoara și trecu la catedră 
unde avea o revistă. Se apucă 
să o răsfoiască, din cind în 
cind aruncind cjte o privire 
in sală. Intr-un timp, un zgo
mot de carte căzută de la 
înălțime o tulbură. Era Car
men aceea care „pierduse" 
manualul. Fata se aplecă șă-1 
ia de jos. Profesoara observă 

cum făcea lucrul acesta cu 
un aer vinovat. Se ridică și 
merse la banca ei. „Vrei să 
mi-o dai ?“ ceru profesoara, 
șl Carmen nu avu de ales. Se 
uită Ia supraveghetoare cu 
un ochi seînteietor, de viperă 
atacată. Profesoara surise eu 
înțelegere, fără a da altă 
semnificație jntimplării...

Concursul' luă sfîrșiț, elevii 
ieșiră rind pe rind pe hol, 
așteptindu-se unii pe alții 
pentru obișnuitele confruntări 
ori ca să plece împreună 
acasă. Supraveghetoarea luă 
lucrările și pleca. Carmen se 
uită încă o dată Ia ea cu 
ciudă, ceea ce nu-i scăpă 
profesoarei care iarăși zîmbi. 

, ...La plecare, în stația de 
tramvai, profesoara așteptă 
«lături de citeva grupuri de 
elevi. „Ei ?*  o întrebă pe 
Carmen un băiat inalt, bru- 
net-brunet, cu părul în cirli- 
enți. „La dracu", făcu fata. 
„Am avut in clasă o scorpie, 
n-am putut mișca un deget", 
se confesa mai departe. 
Auzindro, și recunoscînd-o, 
profesoara supraveghetoare 
ifăcu doi-trei pași spre grupul 
cu Carmen. Se opri în dreptul 
fetei și o privi cu un zîmbet 
anume, un zimbet pe jumă
tate. Carmen îngheță.

IOAN LAZĂR

O lume pentru 16 ani
Continuă să sosească pe adre

sa rubricii noastre și a „Paginii 
elevului" numeroase scrisori. 
Ele sînt semnate in primul rind. 
firește, de cei cărora pagina 
noastră 11 se adresează, cei a- 
flati acum in băncile liceului, 
dar. constatăm CU satisfacție, nu 
numai de aceștia; alături da 
elevi, tineri care au depășit de 
curind vîrsta celor 16—18 ani,. 
studenți, militari in termen, ti
neri muncitori, stagiari, dar si 
părinți sau chiar bunici 1 înain
te de a arunca o privire peste 
citeva din recentele scrisori pri
mite la redacție, dorim să mul
țumim tuturor celor ce ne-au 
scris acum, la Început de primă
vară. pentru urările adresate, 
precum și pentru aprecierile la 
adresa paginii noastre, pentru 
intervențiile si comentariile bi
ne argumentate, pe marginea 
textelor propuse, precum și pen
tru observațiile și sugestiile tri
mise. toate fiind cît se poate de 
bine venita în vederea realizării 
soopuhii nostru initial, acela de 
a surprinde intr-un mod eit mai 

autentic, mai firesc, problema
tica acestei virste. incercind. cu 
ajutorul dumneavoastră, ai -cjti- 
ăorilor. o „punere in temă" fără 
ocolișuri și false pudori, căutind. 
pe măsura posibilităților, răs
punsuri adecvate.

Semnificativ. în acest sens, 
sint scrisorile ce urmează, scri
sori ce cuprind aprecieri (uneori 
contradictorii) asupra penulti
mei „intimplări" oropuse la ru
brica noastră, fiecare din ele 
argumentînd. insă, in funcție de 
personalitatea semnatarului, de 
partea cui trebuie să fie ade
vărul. (Este vorba de articolul 
„întilnjrea" din 2 martie a.c.. in 
care tatăl unei eleve din clasa 
a Xl-a îi cere prietenului aces
teia, coleg de clasă, să renunțe 
Ja această prietenie, socotită 
„perturbatoare" pentru învăță
tură. pină după admiterea Ia 
facultate).

Iată cum comentează această 
întîmplare elevul D. Cătălin 
Dan din Roman : ...„Ce-ar fi 
dacă eroul nostru ar încerca să 
dea curs eererii tatălui fetei ? 
Cred că Florian are această pu

tere. Dar cum rămîne cu An
dreea ? Oare retragerea lui Flo
rian nu va constitui pentru ea 
un adevărat'șoc ? Abilitatea ta
tălui va reuși să o convingă ? 
Multi aduiti spun : „Ce n-aș da 
să am mintea de" acum si anii 
de atunci !“. Dar. chiar dacă 
„tovarășul director" ar Împru
muta fiicei sale „din mintea de 
acum", totuși Andreea și Flo
rian au ..anii de atunci" I Ea și 
el vor încerca să Înțeleagă și 
totuși atracția firească ce o re
simt unul către celălalt ii va 
consuma. Mărturisesc că nu prea 
cunosc bine fetele, dar un lucru 
mă intrigă la acestea : de ce se 
lasă de învățătură și încep să 
viseze. în loc să împletească 
plăcut aceste două aspecte ? 
Cred că de Andreea depinde in 
mare parte reușita prieteniei 
celor doi. Horian imi pare un 
băiat lucid, manierat, un obser
vator atent al realității. Poate 
*r trebui mai mult ajutat de 
părinți. In acest sens, tatăl fetei 
este demn de respect pentru că. 
în ciuda' problemelor pe care, 
eu siguranță, le are la între
prindere. își face timp să re
zolve și o problemă considerată 
de unii un fleac, discută cu Flo
rian „pe un teren neutru", foar
te decent (după părerea mea 

trebuia, totuși, să îi invite pe 
amindoi Ja cofetărie, ar fi fost 
și ina.i onest I) Sigur, in toată 
atitudinea tatălui se simt ma
rea sa dragoste fața de propria 
fiică, grila fată de viitorul a- 
cesteia. dar prima întrebare pe 
care. în locul iui Florian, i-aș 
fi adresat-o. ar fi fost «ceasta : 
,.O«re dragostea se poate anes
tezia

O altă elevă. Căzăneseu Ko- 

Dialoguri timbrate
dic» din Mirii, serje. între al
toie : „în urma lecturii artico
lului. înțerc să-mi verific va
labilitatea propriilor păreri. Si
gur. ceea ee gr trebui să ur
meze după această întîlnipe nu 
pot să afirm exact, deoarece nu 
am trecut printr-o asemenea si
tuație. Dar eu cred că, dacă 
băiatul v« urma sfatul tatălui 
fetei, vor suferi amindoi, des
părțirea ii va întrista. Aceasta 
depinde insă și de firea lor cit 
șj de profunzimea acelei priete

nii. Cred că mult mai bine «r fi 
pentru fiecare să continue a- 
ceastă prietenie fără să negli
jeze insă școala. Fapt perfect 
realizabil, chiar dacă, din cind 
in cind. Andreea se va opri din 
studiu pentru atît de frumoa
sele clipe de... visare !“

„Deși vai împlini in curind 
20 de ani. incă mă simt ca un 
copil îmbrăcat în hainele prea 
largi «ie bunicului. «- ne 6crie

Valeutjn Papa, student, anul T 
la Facultatea de electrotehnică 
din Timișoara — dar cu sufle
tul tot prin liceu mă situez și 
acum si nu-mi pare rău. dimpo
trivă. (...) Sper ca in urma aces
tui articol și a răspunsurilor 
primite la redacție, unii părinți 
să-și mai schimbe cite o cără
midă în propriul edificiu peda
gogic (...) Firește, pentru 16 ani 
nu are valoare decît experiența 
proprie, am simțit-o și eu. care 
am trecut printr.-o jntimplare 

asemănătoare. Așadar, fără a-i 
da sfaturi, vreau să-i spun to
tuși lui Florian să nu incerce 
să pară mai matur debit este, 
pentru că va pierde mai mult I 
O „maturizare" prematură cred 
că te face să te îndepărtezi de 
tine însuti I Nu știu dacă expe
riența virstnicilor compensează 
întotdeauna intensitatea senti
mentelor adolescenței ! De aceea 
cred că Florian trebuie să se 
poarte ca un adevărat prinț al 
iubirii, care ana norocul să fie 
iubit de ea. de Andreea, și tre
buie să înțeleagă că. în blugii 
săi strimți și in puloverul său 
„obosit" e mai bogat decît toți 
tatii cu costume de stofă fină ! 
Mi se pare prea mult să-i ceri 
unui tinăr să-și părăsească prie
tena așa. pentru doi ani (poete 
oei mai frumoși din viată) I 
Părinții trebuie să înțeleagă că 
nu sintem mașini de învățat, 
programate numai pentru suc
cese șl de a căror sentimente 
trebuie să facă abstracție ! Si
gur. e bine ca un părinte să 
cunoască prietenii fiului său. 
dar de aici ri Pînă a le cere să 
renunțe la ei e ceva cale și ml 
ee pare prea mult I Mă întreb 
ce înțelege tatăl Andreei prin 
renunțare 7 Să renunțe la toate 

„nimi.curije" (o plimbare, un 
film etc.) care fac parte dintr-o 
prietenie curată intre doi ado
lescenți „adevăruți” și frumoși 7 
Eventual poate să le .interzică 
să nu se mai vadă. Dar atjt. Să 
le interzică gindurile. nu poate ! 
Cred că fiica „tovarășului di
rector" este, intr-adevăr in pri
mejdie. dar in primejdie de a-și 
pierde încrederea in propriul 
tată, dacă e un caracter cu ade
vărat frumos I Dacă nu. în
seamnă pă e doar o păpușă ce 
poate fi manevrată cu niște 
sfori numite educație, respect și. 
de ce nu. puțină frică. Cred, 
deci, că această poveste trebuie 
să-și urmeze cursul nestinghe
rită de un tată care să pună 
ștampila validității ei după 
principiile lui practice și ana
cronice I Și. răspunzind la ulti
ma întrebare, este clar că va 
urma o nouă întîlnire. dar cu 
alți protagoniști : Andreea și 
Florian. Cred că abia întîlnirea 
asta are dreptul să decidă soarta 
celor doi !“

„Părerea mea «— scria Dan 
Valeriu Ivașou, soldat in termen 
la Caracal -» este că tatăl An
dree! a discutat cu mult tact o 
problemă foarte delicată, referi

toare la sentimentele dintre 
Florian și fiica lui. După aceas
tă discuție între doi bărbați 
(pentru că Florian, in clasa a 
Xl-a nu mai e un copii), cel 
mai bun lucru pe care acesta 
din urmă îl poate face, dacă 
tine cu adevărat la Andreea, 
este să se retragă, să amine a- 
ceasță relație, spre binele fetei 
care, se parp. ignoră din acest 
motiv învățătura. Firește că va 
fi cuprinsă de tristețe, dar. oda
tă trecut acest hop. lucrurile 
vor intra în normal și se va pu
tea ocupa serios de învățătură 
pentru a trece cu succes exa
menul care o așteaptă. Cred că 
un singur lucru le tnebuie amln- 
durora : voință, foarte mare vo
ință în trecerea acestui examen 
psihic".

Am spicuit. stimați cititori, 
doar citeva din numeroasele 
opinii primite pe mșrginea a- 
cestui caz. Ele sînt. credem, 
semnificative pentru felul în 
care privesc lucrurile cei afjațl 
atit de aproape de vîrsta ado
lescentei. Poate, pentru prota
goniștii amintitului artiool. a- 
ceste păreri vor fi de bun au
gur. Și. desigur, nu numai pen
tru ei...

GABRIEL NĂSTASB
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TELEGRAMĂ

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a adresat primului 
ministru al Republicii Populare 
Bangladesh, Moudud Ahmed, o

AGENDA
La Ambasada Republicii Popu

lare Democrate Coreene din 
București a avut loc, marți o 
conferință de presă in legătură 
cu Declarația Ministerului Afa
cerilor Externe al R.P.D. Co
reene din 23 martie 1988. în 
cuvintul său. ambasadorul Zo 
Iăng Guk a prezentat poziția 
guvernului tării sale fată de 
manevrele militare comune ame- 
ricano-sud-coreene ..Team Spi
rit 88“. desfășurate pe teritoriul 
Coreei de Sud. subliniind că 
acestea reprezintă o gravă 
amenințare nu numai la adresa 
securității R.P.D. Coreene, dar 
și a păcii și securității în Asia 
si în întreaga lume.

Ambasadorul a relevat că si

Realizarea în întregime 
a producției fizice

Preocuparea constantă a în
treprinderilor de materiale de 
construcții pentru realizarea In 
întregime a producției fizice 
planificate, in vederea onoră
rii în cele mai bune condiții a 
cerințelor șantierelor, s-a ma
terializat în perioada care a 
trecut din acest an in obține
rea unor importante cantități 
suplimentare de produse. Ast
fel, în unitățile din această ra
mură au fost produse și livra
te peste prevederi 4 milioana 
cărămizi blocuri ceramice din 
argilă, circa 10 000 mc panouri

VĂ INVITĂM LA

Cenaclul literar-artistic 
„Confluențe"

Mîlne, 31 martie 1988, ora 19, la sediul Ansamblului artis
tic al U.T.C. (str. Gutemberg nr. 19), va avea loc o noua 
ședință a Cenaclului iiterar-artistic „Confluențe". Urmind a 
se desfășura in nota sa obișnuită, de largă deschidere spre 
creația de valoare, Cenaclul „Confluențe" programează in 
cuprinsul acestei ședințe o temă incitantă pentru tinerii scri
itori și cineaști — scenariul de film.

Tînărul regizor și scenarist Vaferiu Drăgușanu propune 
dezbaterea unui nou scenariu de film intitulat „Timpul liber".

In partea a doua a intîinirii, va citi din poeziile sale 
Bogdan Ovidiu Popescu, elev la un liceu bucureștean.

vitralis

în slujba 

muzicii
Sub cupola Ateneului Ro

mân a avut loc recent un 
reușit concert prilejuit de 
împlinirea unui deceniu de 
activitate a corului „Canta
ta". Tînăra formație corală 
feminină de voci egale, con
dusă de prof. Jean Lupu, iți 
încununează astfel o activi
tate bogată pusă in slujba 
muzicii, demonstrind prin a- 
bordarea ți interpretarea 
programului o temeinică 
susținere a unui repertoriu 
variat, precum și o profundă 
înțelegere a stilurilor prin 
omogenitate, acuratețe, dic- 
țle perfectă, nuanțare, de la 
o piesă la alta, bine dozată. 
In partea l, programul a 
cuprins madrigale de Gio
vanni Gastoidi, Francesco 
Anezio, Iacob Regnart, Luca 
Marenzio, Thomas Marley, 
Clemens von Papa, Daniel 
F'riderici ți A. Papin. La 
pian a acompaniat cu multă 
sensibilitate Camelia Pav- 
lenco. La concert fiind pre
zent ți dirijorul de cor al 
Filarmonicii „Banatul" — 
Diodor Nicoară — acesta ne-a 
răspuns după prima parte : 
„-Cantata- este o formație 
corală deja cunoscută, de 
prestigiu aș spune in muzica 
românească; eu o felicit. 
Este un lucru îmbucurător 
să asculți, după celebrul cor 
Madrigal, condus de Marin 
Constantin, madrigalele in
terpretate cu atita har de 
dirijorul Jean Lupu".

In partea a Il-a, progra
mul a cuprins muzică româ
nească contemporană, ince- 
pind cu „Românie, plai de 
aur", de Mircea Neagu și 
„Ștergar românesc" de 
Gheorghe Bazavan, piese 
bine măsurate, apoi „Gri
nele vara se coc" de. ion 
Vidu, unde interpretarea a 
fost în spiritul popular. Au 
urmat apoi cu brio „Ha 
românească", de Irina Odă- 
gescu, „Rădăcina mea", de 
Zaharia Popescu, „Frumuse
țe", de Jean Lupu. „Trăiască 
Republica", de N. Lunga, 
„Cîntecul de leagăn" de Li- 
riu Comes — solistă Adina 
If ițe seu, o roce caldă, curată 
intonațional. cu o interpre
tare ?î trăire emotivă deo
sebite. concertul culminind 
cu „Ce-ți doresc eu ție, 
dulce Românie", de Dan 
Voiculescu. După concert, 
tinărul compozitor Șerban 
Nichifor — secretar artistic 
al Filarmonicii „George E- 
nescu", ne-a spus : „Concer
tul -Cantatei- a fost o sur
priză pentru mine. M-a in- 
cintat prin programul foarte 
bine alcătuit. Am cunoscut 
un dirijor de real talent. 
Piesa -Ha românească-, c 
Irinei Odăgescu, o piesă 
foarte dificilă, a sunat foar
te nuanțat ți curat.

Felicitări corului „Canta
ta" ți dirijorului Jean Lupu 
pentru minunatul concert 
dăruit melomanilor.

VASILE SPERANȚA

telegramă cu prilejul numirii 
sale în această funcție, in care 
îi exprimă cele mai călduroase 
felicitări, Împreună cu urări 
de sănătate șl succes deplin In 
activitatea ea de mare răspun
dere.

In acest an — ca șl In anii 
anteriori — pornind de la obiec
tivul de a Îmbunătăți situația 
din Peninsula Coreea și de a 
deschide o nouă perioadă de 
reconciliere și unitate națională. 
Guvernul R.P.D. Coreene a pro
pus convocarea unei conferințe 
comune Nord-Sud la care să 
fie discutate problemele privind 
Încetarea manevrelor militare 
de mare amploare si organiza
rea de tratative.

Au participat reprezentanți ai 
presei centrale si radiotelevi- 
ziunii. ai M.A.E.. membri ai 
unor misiuni diplomatice, co
respondenți ai presei străine 
acreditați In țara noastră.

(Agerores)

mari din beton armat pentru 
locuințe, aproape 72 000 mc pre
fabricate din beton armat, 800 
tone vată minerală și alte pro
duse Izolatoare etc. Acest suc
ces se datorează sporirii poten
țialului productiv al liniilor 
tehnologice prin aplicarea unor 
măsuri tehnice de moderniza
re, creșterii peste prevederi a 
productivității muncii. De no
tat că aceste rezultate au fost 
obținute în condițiile încadră
rii stricte în normele de con
sum energetic și de combusti
bili, (Agerpres)

CAMPANIA AGRICOLĂ D£ PRIMĂVARĂ
FOLOSIREA INTENSA 

A TIMPULUI DE LUCRU
In obiectiv — plantarea 
urgentă a răsadurilor

într-o zi cu timp mohorit, 
am plecat din Galați spre mai 
multe unități agricole din ju
dețul respectiv pentru a vedea 
cum se procedează și în ase
menea situații, cum sint efec
tuate lucrările (care se pot 
executa). Noaptea preceden
tă plouase destul de puternic. 
Totuși faptele arată că și pe 
vreme mai puțin prielnică bu
nii gospodari găsesc soluții și 
acționează astfel incit semințe
le să ' fie cit mai repede puse 
sub brazdă, iar răsadurile să 
fie plantate.

Ne-am oprit pentru Început 
Ia ferma de producere a răsa
durilor de la Hanu Conachi a 
întreprinderii de sere și solarii 
din Galați. Căutind-o pe tină- 
ra ingineră Gherghina Ciontu, 
șefa fermei, am intrat prin sere 
și am putut urmări cum mai 
multe formații de lucrătoare 
scoteau răsadurile de varză, le 
încărcau în lădițe și apoi în 
camioane, pregătindu-le pentru 
livrare. „Vin după răsaduri de 
3 zile mereu, chiar șl cînd bur
nițează, cooperatorii de la Pis- 
cu și Voința, ne-a spus tînă
rul mecanic agricol Sandu Bor- 
șan, cel care coordona opera
ția de livrare. Am trimis deja 
spre aceste unități peste 1 mi
lion fire de răsaduri".

Cu alte cuvinte, în unitățile 
amintite și pe o asemenea vre
me se lucrează din plin, desi- 
gtir în grădină, acolo unde te
renul permite astfel de inter
venții. „Avem răsaduri de var
ză contractate și cu Barcea.

SPORT
• PE STADIONUL din Mo

roni s-a disputat marți meciul 
internațional amical de fotbal 
dintre selecționatele de tineret 
ale României și R.D. Germane. 
Partida s-a încheiat cu scorul 
de 2—0 (!—0) in favoarea oas
peților prin golurile marcate de 
Lange (min. 19) și Ungiaube 
(min. 76).

• ASTĂZI. în orașul polonei 
Piotrkow Tribunalski se va dis
puta meciul dintre echipele Po
loniei și României, contind pen
tru preliminariile turneului 
olimpic de fotbal.

Din fotul țării noastre fac 
parte Nitu și Speriata — portari. 
Ad. Popescu. C. Solomon, Mire», 
D. Ștefan, Eduard, Balaur I — 
fundași, Goanță, M. Popescu, 
Mujnai, Eftimei, P. Badea — 
mijlocași, Ralea. Pena, Văidean 
și Craiu — atacant!.

e LA HALLE (R.D. Germană) 
va avea loc astăzi meciul inter
national amical de fotbal dintre 
reprezentativa țării gazdă și o 
selecționată divizionară din 
România.

In vederea acestei partide au 
făcut deplasarea, printre alții.

ECONOMIA LA ZI
priorități •

Calitatea - atributul principal al muncii
acolo unde se fabrică aparatele

Chiar dacă cititorul este fa
miliarizat cu numele cunoscutei 
unități sibiene, menționăm to
tuși că In afara cintarelor pe 
cale ie vedem In magazinele 
alimentare, farmacii ori in la
boratoarele diferitelor institute 
de cercetări, produsele respec
tivei întreprinderi mai Înseam
nă numeroase tipuri de cîntare 
destinate industriei, de la cele 
pentru măsurarea cantităților 
de cereale ce intră In silozuri 
și continuînd cu cele pentru în
registrarea masei de cărbuni și 
diferite minereuri extrase din 
cariere sau mine. De la sine în
țeles că, indiferent de sectorul 
pentru care au fost fabricate, 
oricare dintre acestea trebuie să 
întrunească o seamă de calități, 
respectiv exactitatea afișată și 
ușurința în manipulare, pentru 
a ne referi la cele mai impor
tante. Și in ce le privește, ba
lanțele sibiene întrunesc per
formanțe deosebite, care le-au 
făcut apreciate de numeroșii 
beneficiari din țară și de peste 
hotare. Prețuirea respectivă s-a 
cîștigat firește in timp, pe mă
sura constanței cu care nivelul 
tehnic și calitativ al produselor 
devenea modul lor obișnuit de 
prezentare. Adică de nivel mon
dial ridicat. Adăugăm la a- 
ceasta, formarea In ultima vre
me a unui puternic colectiv de 
cercetare, care a fost și este de 
asemenea la originea asimilării 
a numeroase dintre mașinile șl 
utilajele la temă aflate azi in 
dotare și vom obține acel vec
tor al eficientei, Indicator ce 
reflectă fidel calitatea muncii 
tuturor.

Nu ne vom referi declt la 
două semnificative exemple : la 
nivelul anului trecut, obiective
le din programul de moderni
zare au marcat un spor de pro
ducție marfă de 80,6 milioane 
lei, acest volum fiind superior 
cu peste 21 la sută celui Înre
gistrat In 1986, pentru aceeași 
etapă creșterea productivității 
muncii fiind mai mare cu 20 la 
sută. Dar, pentru că așa cum 
scriam mal sus, locul In care ne 
găsim este sinonim cu perfor-

Munteni și Tudor Vladimirescu, 
Insă aceste unități stau încă in 
așteptare, a ținut să precizeze 
apoi ing. Gherghina Ciontu. 
Noi sîntem pregătiți să livrăm 
răsaduri într-un ritm intens. 
Am semănat toate răsadurile 
pentru cîmp, peste 25 milioa
ne fire de tomate timpurii șl 
de vară, ardei de toate feluri
le, vinete etc. Toate au răsărit 
și se dezvoltă bine, așa îneît 
putem spune că am creat con
dițiile necesare pentru a men
ține un ritm intens șl conti
nuu la livrare".

Următorul popas l-am făcut 
la I.P.I.L.F. Tecuci, unitate care 
are șl 18 ferme de cimjJ. „Am 
reluat azi semănatul mazăre! 
care la noi se realizează pe e- 
tape, ne-a spus Vasile Chițu, 
secretarul comitetului de partid 
pe întreprindere. în acest an 
am introdus semănatul meca
nizat in sere și solarii. Curind 
vom declanșa și plajitatul me
canizat al răsadurilor. Fiind o 
premieră, ne-am pregătit te
meinic, am achiziționat 22 ma
șini de plantat, am instruit me
canizatorii, am efectuat probe
le cu fiecare utilaj, așa lncît 
avem toate garanțiile obținerii 
unei calități deosebite pentru 
ca în toamnă să putem extin
de și recoltatul mecanizat al 
tomatelor. Forța de muncă dis- 
ponibilizată în acest fel va fi 
utilizată la efectuarea lucrări
lor de întreținere. Ca urmare, 
eficiența economică va crește 
Ia noi cu peste 30 mii lei pe 
hectar".

Moraru, M. Popa, Rednîc, Ando- 
ne, Mateut, Klein, Geolgău, 
Coraș și Cămătaru.

• ÎN MECI contind pentru 
etapa a 32-a a campionatului 
diviziei A la fotbal, astăzi la 
Brașov se întilnesc echipele 
F.C.M. Brașov și Steaua Bucu
rești.

• ÎN CADRUL concursului 
International de lupte greco-ro- 
mane pentru juniori de la Per- 
nik (Bulgaria), sportivul român 
Mircea Constantin a avut o com
portare remarcabilă, situindu-se 
pe locul intii la categoria 68 kg,

• PROBA FEMININA de 10 
km din cadrul concursului inter
național de schi fond de la Ro
vaniemi (Finlanda) a fost cîști- 
gată de suedeza Marie-IIclene 
Westin — 27’07”8/10, urmată de 
compatrioata sa Magdalena Wal
lin — 27’37”2/10 și de Svetlana 
Naghelkina (U.R.S.S.) — 27’53" 
8/10.

Proba de 50 km s-a încheiat 
cu victoria norvegianului Pal 
Gunnar Mikkelplass, cronome
trat in 2h22’08”2/10.

de măsură si control
1

manța, cu precizia, notăm ci
teva dintre elementele care au 
avut și au un rol însemnat in 
stimularea și menținerea cali
tății la cote ridicate. Astfel, 
întreprinderea are în dotare o 
serie de unităti de calcul ca 
sint eficient utilizate în lansa
rea și Urmărirea producției, a 
calității pe flux a reperelor și' 
bunurilor finite, iar de curind a 
Început si proiectarea diferite
lor elemente constructive ale 
produselor. O atenție deosebită 
s-a acordat în ultima perioadă 
modernizării standurilor de 
probe, precum și activității com
partimentului de metrologie, 
știut fiind faptul că fidelitatea, 
justețea (caracteristici tehnice 
ale produselor în termeni de 
specialitate) nu vor putea fi 

LA ÎNTREPRINDEREA „BALANȚA" SIBIU

realizate decît în condițiile cînd 
aparatura de măsură și control 
de pe parcurs și de la verifica
rea finală este corect etalonată. 
în acest context, o surpriză plă
cută este tocmai faptul că de 
problemele asigurării calității 
răspunde un mare număr de ti
neri. Unul dintre ei. care mi-a 
fost și ghid în documentarea 
realizată aici, inginerul Viorel 
Pumnea, conduce, de exemplu, 
chiar compartimentul de me
trologie ; îl întîlnim însă și în 
alte sectoare, cum ar fi cele de 
recepție a materiilor prime, ma
terialelor și subansamblelor, in 
laboratoarele fizico-chimice si 
fizico-mecanice. în locurile de 
control pe flux șl final ele.

Nu numai aceste preocupări, 
ci si cele ce țin de munca pro- 
priu-zisă în sectoarele de con
cepție și fabricație pun în evi
dență faptul că ..banalele", pen
tru unîl. balanțe. Impun o ac
tivitate complexă, lnterdlscipli- 
nară la care participă specia
liști cu pregătire de electroteh
nică. electronică, mecanică fină, 
hidraulică. t.c.m, chimie etc.

La C.A.P. Gohor, unde, am 
am ajuns seara, pe cînd se re
trăgeau oamenii din cîmp. am 
putut de asemenea să consem
năm citeva fapte edificatoare 
pentru spiritul de inițiativă al 
bunilor gospodari. „Pînă acum, 
ne spunea Alexandru Costescu, 
președintele unității, noi am 
insămînțat inul de ulei, la bor- 
ceag am realizat cu 20 ha mai 
mult față de plan, fiindcă în 
urma unor defrișări de arbuști 
am reintrodus in circuitul a- 
gricol suprafața respectivă șl 
am pregătit 100 ha teren pen
tru floarea-soarelui și 200 ha 
pentru porumb. între timp, 
insă, neputînd intra cu mașini
le în cîmp, am fertilizat chimie 
300 ha. Am efectuat această lu
crare la propunerea cooperato
rilor noștri, care au ieșit în 
cîmp în număr mare și nutresc 
mereu dorința de a face totul 
pentru a obține recolte mal bo
gate".

La Gohor, în noaptea care a 
urmat, a plouat iarăși pînă în 
zori. Cu toate acestea, cînd am 
plecat spre Galați, pe la ora 
8,30, am depășit mai multe 
atelaje încărcate cu gunoi de 
grajd, care se îndreptau spre 
cîmp. Deci, încă o notă bună 
pentru gospodarii harnici, cars 
lucrează din plin și cind vre
mea nu este favorabilă pentru 
semănat.

ION CHIRIC

• CONCURSUL Individual 
compus din cadrui competiției 
internaționale de gimnastică 
ritmică modernă de la Sofia s-a 
încheiat cu victoria sportivei 
bulgare Vcnelina Kostova — 
38,300 puncte, urmată de compa
trioatele sale Branimira Ivanova 
— 37,950 puncte și Albena Luka- 
nova — 37,850 puncte.

• „CUPA MONDIALA" la să
rituri cu schiurile a revenit in 
acest an sportivului finlandez 
Maiti'Nykanen, care a ^totalizat 
282 puncte. Pe locurile urmă
toare s-au situat cehoslovacul 
Pavel Ploc — 187 puncte și 
iugoslavul Primoz Ulaga — 127 
puncte.

• ÎN CADRUL concursului 
international de tir de la Dort
mund. sportiva sovietică Svetla
na Smirnova a ciștigat proba de 
pistol cu aer comprimat, cu re
zultatul de 379 puncte, perfor
mantă superioară recordului 
mondial, detinut dc vest-ger- 
mana Annetta Kalinowski, cu 
377 puncte.

• CONCURSUL individual 
compus din cadrul competiției

ale calității
1

Așa se sî explică permanenta 
reușită în acțiunea de gîndire a 
unor produse cu caracteristici 
deosebite, îndeletnicire care, 
așa cum sublinia șeful serviciu
lui de organizare a producției 
și a muncii — inginerul Ioan 
Pascu — a ajuns să funcționeze 
ca un mecanism bine uns. în 
care fiecare știe perfect ce are 
de făcut, și unde seriozitatea 
fiecăruia este cuvînt de ordine. 
Avem în vedere totodată strin- 
sa relație între sectoarele da 
concepție ș! cele de execuție, 
inginerii și proiectanții neezi- 
tind să coboare în secțiile de 
producție, iar muncitorii cu înal
tă calificare oferă, adesea, la rin» 
dul lor. soluții pentru perfecțio
narea organizării sau a produ
selor. Iată o explicație a faptu

lui că în fiecare din ultimii ani 
gradul de înnoire, mai exact 
ponderea produselor nof în to
talul fabricației, a fost de peste 
30 la sută.

Citeva dintre aceste creații 
merită subliniate, ele reprezen- 
tind, cum ziceam, saltul spre 
noua calitate, salt determinat 
în bună măsură de aportul teh
nicilor de vîrf — electronica, op
toelectronica etc. Notăm, spre 
exemplu, instalația de cîntărire 
din mers a vagoanelor de cale 
ferată ; coloanele electronice 
pentru poduri basculă, ce înre
gistrează automat nu ■ numai 
greutatea mărfii, ci și a mașinii, 
tipul încărcăturii si proveniența 
ei. oferind aceste date și pe o 
imprimantă : cintarele integra
toare de bandă, ce pot fi văzute 
la exploatări miniere și diferi
te fabrici, montate la benzile 
transportoare, măsurînd atît 
masa cit și debitul care trece 
pe flux ; cîntare comerciale 
pentru greutăți de 1—10 kg la 
care afișarea masei se face 
electronic ; balanțe analiti
ce de laborator de 100—200 

grame, unde precizia este de 0,1 
mlligrame etc. Realizările res
pective. dincolo de competența 
oamenilor, tin deopotrivă de e- 
fectul generator de progres al 
unor tehnologii moderne imple
mentate in producție, ca etalon 
puțind fi considerată secția de 
piese si elemente hidraulice. Ne 
gindim bunăoară la realizarea 
debitărilor în sistem centralizat, 
la curățarea electrochimică a 
pieselor turnate, la prelucrarea 
corpurilor de aparate hidrauli
ce pe linii tehnologice de trans
fer, și tot pentru aceste aparate 
— realizarea montajului în 
sistem mecanizat etc.

Evident, In condițiile în care 
efectul benefic al acestor obiec
tive și al altora, de dată mai 
mult sau mai puțin recentă, vor 
continua să acționeze, in situația 
in care numai eficiența ante- 
calculată a acțiunilor pentru 
1988 este estimată la 75 milioane 
lei (spor de producție marfă), 
din care 37 milioane pentru ex
port. prevederile ca in 1990 să 
se înregistreze față de 1986 o 
sporire de 2,28 ori a volumului 
producției marfă șl o creștere 
de 2,69 ori a productivității 
muncii apar pe deplin realiza
bile. Aceasta, repetăm. în pri
mul rînd datorită oamenilor, 
care din poziția lor de creatori 
al unor produse intens solicita
te de numeroși parteheri, și-au 
format un anume stil de mun
că ce înseamnă preocupare, res
ponsabilitate deosebite pentru 
fiecare etapă a activității. De 
subliniat totodată dorința tutu
ror membrilor acestui colectiv 
de a se instrui continuu, grijă 
firească în condițiile restructu
rării din mers a producției. Nu 
surprinde, ca atare, faptul că 
activitatea de creație tehnico- 
științifică înscrie numeroase 
realizări de vîrf, puse operativ 
în slujba producției. Iar conclu
zia că „Balanța" din Sibiu va 
deveni astfel o întreprindere 
tot mal performantă se impune 
de la sine.

S. ALEXANDRU

trul de producere a legume
lor și fructelor Birlad va 
trebui să livreze o cantitate 
de 1 043 t de legume. Este 
un obiectiv care concentrea
ză eforturi sporite încă ’jdin* * 
lamă, dar care trebuie con
tinuate in Titrr. sporit și în 
următoarele săptămini.

Lucrări de calitate, priori
tare se efectuează acum și 
In legumicultura județului 
Vaslui. O atenție deosebită 
se acordă îndeosebi- produ
cerii răsadurilor și ultime
lor operații ce vizează plan
tarea urgentă a verzei tim
purii. De pildă in Centrul de 
legume și fructe Birlad. co
ordonatorul lucrărilor. Con
stantin Stan, ne spunea că 
se acționează .cu maximă 
răspundere pentru pregăti
rea viitoarelor recolte de le
gume. S-a asigurat răsadul 
in serele din Birlad. circa 
300 mii de fire pentru plan
tarea acestora direct in cîmp. 
Dar. în același timp, au fost 
pregătite alte 300 mii de fire 
de tomate timpurii pentru 
plantarea acestora pe 4 ha 
de teren. Două hectare var 
primi răsadul de vinete, un 
hectar de ardei gras va 
completa spațiul acordat so- 
lariilor în planul de cultură 
a actualului ciclu de produc
ție. Pentru anul 1988. Cen

internaționale de gimnastică de 
la Moscova a fost cîștigat de so
vietica Elena Șușunova, cu 39,875 
puncte. Pentru exercițiul la 
birnă, gimnasta sovietică a pri
mit nota 10,60.

• ANTRENORUL reprezenta
tivei de fotbal a R.F. Germania, 
Franz, Beckenbauer, a stabilii 
lotul care va participa la apro
piatul turneu international din 
Berlinul occidental. Au fost se
lecționați următorii jucători : 
portari : Imtnel. Illgner, Kopke ; 
fundași : Berthold, Borowka, 
Brehme, Pflugler. Buchwald, 
Frontzcck, Herget. Horster, 
Kohler ; mijlocași și atacanți : 
Matthaeus, Rolff, Wuttke, Litt- 
barski, Thon. Schnabl. Reuter, 
Eckstein, Klismann. Walter, 
Mill, Neubarth, Allots.

O ÎN RUNDA A 9-A a tur
neului international de șah de 
la Trnava (Cehoslovacia). Pav- 
lovici a cîștigat la Robatsch, 
Mokrij a remizat cu Jurek, Pri- 
goda a pierdut la Vokah. în 
clasament conduce cehoslovacul 
Mokrij cu 7 puncte, urmat de 
Rosenlal cu 6,5 puncte.

9 IN CLASAMENTUL golge- 
terilor campionatului italian de 
fotbal conduce Diego Maradona 
(Napoli) cu 12 goluri, urmat de

Lucrări intense se execută 
5i in serele I.P.I.L.F. Huși. 
Răsadurile sint pregătite atit 
pentru unitatea pe care am 
amintit-o. dar și pentru co
operativele agricole de pro
ducție Gugești. Comi. Buda. 
Epureni și Asociația de le
gume Vetrișoaia. Planul de 
realizare a răsadurilor a fost 
îndeplinit și chiar depășit 
cu aproape un milion de 
fire. Explicabil deci, efortul 
de satisfacere a necesităților 
legumiculturii vasluiene. prin 
punerea la dispoziția ferme
lor de profil a tuturor sor
timentelor de răsad în can
titatea cerută.

CRISTIAN COSTIN

Careca (Napoli), 11 goluri, Gian
nini (Roma) — 9 goluri etc.

• ATLETUL american Steve 
Scott a stabilit, la Carlsbad 
(S.U.A.), un nou record mondial 
de alergare pe șosea, in proba 
de 5 000 ni cu timpul de 13’30" 
2/10. I)e asemenea, în aceoași 
probă, Li? Lynch-McColgon 
(Anglia) a realizat un nou re
cord al lumii feminin cu 15’29” 
7/10.

® CONCURSUL de schi pa
ralel de la Saalbach (Austria) 
s-a incheiat. la masculin. cu 
victoria sportivului italian Al
berto Tomba, care l-a întrecut 
in finală pe elvețianul Firmin 
Zurbriggen.

La feminin, primul loc a fost 
ocupat de Christine Meier (R.F. 
Germania).

• „CUPA AFRICII" la fotbal 
s-a incheiat la Casablanca (Ma
roc) cu victoria echipei Came
runului. care. în meciul deci
siv, a întrecut cu scorul de 1—0 
(0—0) selecționata Nigeriei. U- 
nicul goi al partidei a fost mar
cat in minutul 55 de Emmanuel 
Kunde.

în meciul pentru tocul 3. Al
geria a dispus cu 4—3 (după 
prelungiri si executarea lovitu
rilor de la II m) de formația 
Marocului.

Pe cîțiva quadrați
• Galați. In cadrul „Săptăniinii record în producție *1  

calitate" .180 de tineri de la Uzina de aglomerare furijale de 
pe platforma Combinatului siderurgic Galați au obținut su
plimentar 15 tone de aglomerat și 100 tone fontă o Gorj. La 
întreprinderea de utilaj minieț Rovinari. 20 de tineri au 
participat la efectuarea reparațiilor șl reviziilor la două 
combine de Înaintare in abataj, in timp ce pe platforma 
Turceni 50 de tineri acționează zilnic pentru dezmembrarea 
utilajelor casate și pentru recuperarea șl reintroducerea in 
circuitul economic a reperelor recondiționate • Dîmbovița. 
Comitetul orășenesc Fleni ai U.T.C. a organizat dezbaterea 
eu tema „Cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și 
introducerea progresului tehnic — factori hotăritori ai dez
voltării intensive șl creșterii eficienței economice" • Hune
doara. La Clubul C.F.R. Simeria s-a desfășurat expunerea- 
dezbatere intitulată „Educația materialist-științificu a tinere
tului — latură importantă a activității de formare a omului 
nou".

MINICALCULATOR
S.M.A. Romanu, județul 

Brăila, beneficiază de curind 
de serviciile unui minical
culator „Junior" de produc
ție românească, fiind, din 
cite cunoaștem, prima • uni
tate de acest fel din țară 
care folosește un calculator 
pentru mai buna organizare 
a activității de producție. Cu

Foto-album

Pădurea de mîine
Foto : O. PLECAM

1N POMICULTURA
Colectivul Asociației Eco

nomice Intercooperatiste Po
micole Vălenii de Munte, 
județul Prahova, a finalizat 
recent importante- lucrări 
înscrise în calendarul primă
verii: plantarea ’ arbuștilor

Afiș

Pe scena Teatru
lui Tineretului din 
Piatra Neamț a 
avut loc nu demult 
premiera cu piesa 
„Mireasa mută" de 
Ben Jonson, in 
regia lui Al. Dabi- 
ja și scenografia

PREMIERE
lui Sică Rusescu. 
O altă premieră o 
constituie specta
colul „coupe" cu 
piesele „Deșteaptă 
pămîntului" de V.I. 
Popa și „Teleinter- 
viu la țară" de 
Valentin Silvestru.

PASIUNE ȘI INFORMATICĂ
La Casa Pionierilor și Șoimilor Patriei din Ploiești și-a 

început activitatea un cerc de informatică. Avind o dotare 
tehnică de înalt nivel — este vorba in primul rînd de mij
loace de calcul — cercul ii reunește pe pasionați! limbajelor 
de calcul și ai calculatoarelor din unitățile de învățămînt ale 
municipiului — în special de la școlile nr. 21, 14, 9, 26. 4 și 
7.— care reușesc, sub îndrumarea profesoarei Constanța 
Vică, să obțină autentice performanțe în folosirea calculato
rului.

CLUBUL TINERELOR
în intenția de a diversifi

ca gama activităților cultu
ral-educative pe care le găz
duiește, Casa de cultură a 
sindicatelor din municipiul 
Sibiu organizează periodic 
acțiuni în cadrul „Clubului 
tinerelor fete", programate

Turism

LA BAIA DE FIER
în localitatea Baia de Fier, 

județul Gorj, a fost pus la 
dispoziția turiștilor care 
vizitează această zonă, ce 
are ca puncte de atracție 
Peștera Muierilor dar și pei
sajul zonei montane încon
jurătoare, un nou șl modern 
complex turistic, compus din 
hotelul cu trei etaje — cu

GRUP ARTISTIC
Grupul artistic 

„Vouă", alcătuit 
din absolvenți și 
studenți ai Institu
tului Politehnic 
București, este o 
binecunoscută for
mație de umor, 
pantomlmă, muzică 
și poezie. înființat 

în martie 1982, el 
împlinește șase ani 
de existentă și de 
fructuoasă expe
riență. cu bucuria 
de a fi oferit tine
rilor spectacole de 
ținută. Adrian Fe- 
tecău, conducăto
rul grupului, vă

ajutorul acestuia sînt urmă
rite o serie de activități care 
solicitau un important fond 
de timp: gestionarea piese
lor din magazie, lansarea 
producției in funcție de 
baza de piese, efectuarea e- 
vldențelor contabile, urmă
rirea defecțiunilor ș.a.

fructiferi și efectuarea unor 
tăieri de rodire. Este vorba 
de importante suprafețe 
plantate cu alun și zmeur 
precum și de tăierile de pri
măvară în livezile unităților 
componpnte.

Regia șl scenogra
fia sint semnate de 
Eduard Covali, iar 
din disiribuție fac 
parte Carmen Io- 
nescu, Tatiana Io- 
nași, Mircea Rusu, 
Ion Muscă.

in fiecare joi, la orele 16,30. 
Participantele, membre ale 
clubului, pot. audia intere
sante expuneri pe teme ale 
actualității social-politice și 
culturale, poartă dialoguri 
și participă la demonstrași 
practice in domeniile medi
cinii. cosmeticii, modei etc.

camere de două paturi — șl 
un restaurant cu 140 de 
locuri in saloane și 200 pe 
terasă. Prin integrarea în 
actualul complex al vechii 
cabane — modernizată și ea 
— a fost creat un loc de po
pas deosebit de atrăgător, 
mult solicitat in actualul se
zon turistic.

invită, în numele 
celor 12 ingineri și 
5 studenți. la spec
tacolele din actua
la „stagiune", pa 
care formația o 
susține pentru pu
blicul studențesc. 
(A.Ș.).

Rubrică realizată de PETRU URIANU
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Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

CANBERRA 29 (Agerpres) — 
Peste 200 000 de australieni au 
participat în diferite localități 
ale tării la marșurile tradiționa
le în favoarea păcii din această 
perioadă a anului, care se des
fășoară sub deviza ..Pentru un 
viitor pașnic, fără arme nuclea
re". La aceste acțiuni au luat 
parte mișcări pentru pace de 
cele mai diferite orientări poli
tice. organizații, asociații științi
fice. medicale, didactice, parti
dele politice, sindicatele, organi
zațiile de tineret și de femei. Pe 
pancartele purtate de partici
pant! se putea citi : ..Pacificul 
să fie menținut fără arme nu
cleare". „Nu. bazelor americane 
in Australia", „Nu. războiului 
stelelor". „Banii să fie folosiți 
pentru crearea de locuri da 
muncă, nu pentru război" etc.

LONDRA 29 (Agerpres) — 
Oameni de știință, membri ai 
sindicatelor și reprezentant! ai

mișcării pentru pace au dezbă
tut în cadrul unei conferințe 
desfășurate la Londra consecin
țele negative ale planurilor 
S.U.A. de militarizare a Cosmo
sului (așa-numita „Inițiativă de 
Apărare Strategică" — S.D.L) 
asupra procesului de dezarmare 
și dezvoltării științei și tehnicii, 
informează agenția ADN. Pro
fesorul Les Allen de la ’politeh
nica ..North-East London" a 
condamnat programul S.D.L. a- 
preciind că acesta pune în peri
col pacea și vizează obținerea 
superiorității strategice, ceea ce 
pune în pericol realizarea de 
noi pași în direcția dezarmării. 
Marea Britanie — a relevat el — 
nu trebuie să mai sprijine a- 
ceste planuri, evocind faptul că 
peste jumătate din fizicienii bri
tanici au semnat o declarație in 
care își exprimă refuzul de a 
participa la realizarea cercetări
lor legate de S.D.I.

Transferul 
invers de capital

PARIS 29 (Agerpres). — 
După cum menționează zia
rul „L’Humanite". țările cele 
mai sărace de pe planetă au 
rarhbursat. anul trecut, ma
rilor state capitaliste mai 
multi bani decit au primit 
de la ele. Cotidianul co
mentează ultimul raport a- 
supra evoluției datoriilor 
așa-numitei „lumi a treia" 
dat publicității de Banca 
Mondială în care se esti
mează că transferul net de 
capitaluri spre țările credi
toare s-a ridicat în 1987 la 
29 miliarde dolari. Banca 
Mondială consideră că dato
ria cumulată a țărilor în curs 
de dezvoltare va atinge în 
1988 1 245 miliarde dolari.

btec-note/
V • A - V _ V • V

Strata in țara străină
„Avem nevoie de imigranți ? Categoric nu. Am avut ne

voie, mulți dintre ei au fost utili, unii chiar foarte utili 
Timpul lor a trecut însă. Să privim adevărul în față, oricit 
de dramatic ar părea el. Imigranții constituie in prezent un 
puternic balast social. Și în plus, atitudinea pe care o adop
tăm față de ei, mai puțin sub aspect declarativ și oficial, 
mult mai mult in fapt și neoficial ar putea să fie calificată 
nu numai incorectă, ci și profund inumană". Aprecierile 
aparțin unui comentariu al agenției de presă D.P.A., care 
are in vedere statutul imigranților în- R.F. Germania și, 
mai ales, poziția administrației de stat și a opiniei publice 
față de „muncitorii-oaspeți", cum erau ei numiți in mod 
curent în presa vest-germană.

în esență, sînt puse in antiteză două curente de opinie 
care mult timp, de altfel, au făcut obiectul unor ample dez
bateri atit în cadrul ziarelor și revistelor de autoritate, cit 
și in cercuri ale guvernului și ale Bundestagului. Un prim 
punct de vedere a fost acela, conform căruia economia vest- 
germană. a avut nevoie, intr-o anumită perioadă de expan
siune economică, de muncitori străini, mai ales în sectoare 
de muncă grele și foarte grele și pentru munci brute, ne
calificate. Este amintit un eveniment tragic, petrecut cu mai 
mulți ani în urmă și care a reținut atenția publicului fiind 
viu comentat, la timpul respectiv, atît în forul legislativ 
suprem de la Bonn, cit și în unele organe de presă. A fost 
cazul unui accident grav intervenit în marele bazin carbo
nifer al Ruhr-ului cînd, ca urmare a surpării unei galerii 
de mare profunzime și-au găsit moartea 54 de mineri. Pu
blicarea de către unele ziare locale a numelor celor dece
dați a condus la constatarea că din lista completă a celor 
care și-au găsit atunci sfirșitul nu apărea nici un nume ger
man, toți fiind turci, spanioli, portughezi, italieni, algerieni 
sau de alte naționalități. în baza aceluiași punct de vedere, 
avantajul prezenței „muncitorilor-oaspeți" îl constituie fap
tul că statutul lor este un „statut special", care nu intră în 
rigorile legislației muncii și, mai ales, a obligațiilor sin
dicale. Cu alte cuvinte contractele de muncă sînt încheiate 
fără obligația stabilirii unor termene fixe și mai ales oferă 
posibilitatea patronatului ca salariile să fie onorate „in con
dițiile libere de pe piața forței de muncă", in sensul unei 
retribuiri mult inferioare celei acordate forței de muncă 
autohtone.

Trebuie arătat, în acest context, că dincolo de statutul 
„muncitorilor-oaspeți", un statut tot mai controversat îl au 
imigranții, în general, fie ei chiar cei de origine germană. 
„Trebuie să căutăm să fim de partea acelora care susțin, 
cu suficiente argumente, că locul fiecărui european este fi
resc să fie in tara sa de obirșie. că și locul germanilor pe 
continent este acolo unde s-au născut ei" — remarca influen
ta revistă hamburgheză „Der Spiegel".

Dincolo de toate acestea devine tot mai puternic conturată 
„ostilitatea pe care cetățeanul de rînd al R.F.G. o arată 
față de străinii care cerșesc un Ioc de muncă sau mai mult, 
un loc în societatea noastră". (Stuttgarter Zeîtung).

Și, poate, este de adăugat încă un adevăr tot mai evident 
astăzi pentru întreaga societate occidentală : un străin, în 
țară străină, tot străin rămine...

MARIANA GORGAN

Conflictul dintre 
iran si Irak>

TEHERAN 29 (Agerpres) — 
Potrivit unui comunicat militar 
iranian, citat de agenția IRNA, 
avioane de luptă iraniene au 
bombardat poziții, concentrări 
de trupe și unități de blindate 
irakiene din regiunea de opera
țiuni militare Val-Fajr-10 (nord- 
estul Irakului), și din sectorul 
sudic Fakkeh. Pe de altă parte 
IRNA precizează că artileria an
tiaeriană iraniană a doborît 
două avioane de luptă irakiene 
in regiunea Val-Fajr-10.

BAGDAD 29 (Agerpres) •— 
După cum transmite agenția 
INA, citind un comunicat mili
tar al Comandamentului Gene
ral al forțelor armate irakiene, 
orașul iranian Qom a fost supus 
de trei ori consecutiv, unor ti- 
ruri de rachete irakiene. Pe de 
altă parte, un purtător de cuvint 
militar irakian, a declarat că a- 
vioane ale forțelor aeriene ira
kiene au efectuat raiduri împo
triva a patru orașe iraniene. Se 
precizează că toate > aparatele 
s-au intors in siguranță la bază.

ORIENTUL
BEIRUT 29 (Agerpres). — 

Noi acte de agresiune ale for
țelor israeliene de ocupație au 
fost înregistrate in sudul Liba
nului.

Corespondenții de presă din 
regiune, citați de agenția 
KUNA. relatează, că militarii 
israelieni au bombardat in așa- 
zisa „zonă de securitate" o 
școală dintr-un sat libanez, ră
nind mai. multe persoane. Pe 
de altă parte, avioane de lup
tă israeliene au efectuat rai
duri asupra regiunii Saida și 
taberelor de refugiațl palesti
nieni din zonă.

TUNIS 29 (Agerpres). — Or
ganizația pentru Eliberarea Pa
lestinei a dat publicității la 
Tunis o declarație cu prilejul 
„Zilei pămintului" în care se 
subliniază importanța desfășu
rării, cit mai curîhd posibil, a 
unei reuniuni extraordinare a- 
rabe la nivel înalt consacrată 
examinării căilor de sprijinire 
a mișcării de protest palestini
ene din teritoriile ocupate de 
Israel.

Totodată, în document se re
afirmă necesitatea convocării 
unei conferințe internaționale 
de pace în problema Orientului 
Mijlociu, la care O.E.P. să par
ticipe pe picior de egalitate cu 
celelalte părți implicate în con
flictul arabo-israelian. transmi
te agenția WAM.

MIJLOCIU
RIAD 29 (Agerpres). — Can

celarul Austriei, Franz Vra- 
nitzky. a exprimat convingerea 
țării sale că modalitatea cea 
mai bună pentru realizarea 
unei reglementări drepte și paș
nice a conflictului din Orientul 
Mijlociu o constituie convoca4 
rea propusei conferințe inter
naționale de pace sub auspici
ile O.N.U., cu participarea tu
turor părților interesate. în- 
tr-un interviu acordat ziarului 
„Al Sharq al-Awsat“, cancela
rul austriac a exprimat, de a- 
semenea, sprijinul Austriei față 
de drepturile legitime ale po
porului palestinian, inclusiv 
dreptul la autodeterminare și la 
un stat independent, transmite 
agenția QNA.

LONDRA 29 (Agerpres). — 
Liderul Partidului Laburist 
Britanic, Neil Kinnock, a adre
sat un apel pentru găsirea ur
gentă a unei soluții pașnice si
tuației create in teritoriile a- 
rabe ocupate de Israel, trans
mite agenția EFE. întors re
cent dintr-o călătorie in zonă, 
el a relevat că pentru regle
mentarea situației create este 
necesară înfăptuirea a două 
exigențe prioritare și paralele: 
asigurarea existenței statului 
Israel și realizarea aspirațiilor 
palestinienilor. Atîta timp cit 
aceste cerințe nu vor fi înde
plinite, realizarea unui acord 
va fi greu de atins, a apreciat 
Kinnock.

Condamnare ferma a raidului sud-african 
efectuat asupra Botswanei

GABORONE 29 (Agerpres). 
— Cancelaria prezidențială a 
Botswanei a dat publicității o 
declarație în care condamnă e- 
nergic recentul atac sud-afri- 
can și asasinarea in Botswana a 
unor părsoane nevinovate. A- 
genția botswaneză de presă re
amintește că la 28 martie un 
comando terorist sud-african a 
pătruns într-unul din cartiere-

Situația persoanelor fără adăpost

le capitalei țării, deschizînd foc 
de arme asupra locuitorilor și 
incendiind o clădire. în cursul 
atacului patru persoane au fost 
ucise.

Africa de Sud nu va reuși 
să-și rezolve problemele cu 
care este confruntată prin 
atacuri împotriva statelor veci
ne. subliniază declarația, adău
gind că este necesar ca auto
ritățile de la Pretoria să încea
pă negocieri cu reprezentanți ai 
populației africane de culoare, 
majoritară, din R.S.A.

^AMERICA CENTRALĂ

Noi evoluții spre 
o reglementare pașnică

Ultimele evoluții de pe scena politico-militară din America 
Centrală au scos in evidentă existenta, aici ca și în alte zone 
considerate „fierbinți", a două elemente diametral opuse. Pe de-o 
parte, dorința de rezolvare negociată a diferendelor, la masa 
tratativelor, iar pe de alta, mentalitatea retrogradă, ce s-a do
vedit de atitea ori nu numai periculoasă, dar și ineficientă, de 
folosire a forței in încercarea de a soluționa unele litigii.

Cele patru runde de nego
cieri care au avut loc pînă în 
prezent între reprezentanții 
guvernului nicaraguan și cei 
ai grupurilor „contras" au 
dovedit că. deși anevoioase, 
acestea au fost singurele care 
au înlesnit găsirea unor soluții 
acceptabile pentru cele două 
părți. După primele întîlniri. 
mai puțin fructuoase. runda 
a patra ce s-a desfășurat la 
Sapoa. localitate nicaraguană 
situată la granița cu Costa 
Rica, a reunit delegațiile gu
vernului de la Managua, con
dusă de ministrul apărării, 
Humberto Ortega. însoțit de 
adjunctii miniștrilor de inter
ne și de externe nicaraguani-, 
și a grupurilor „contras", sub 
conducerea liderului militar 
al acestora. Adolfo Calero, și 
s-a încheiat cu un succes. La 
sfirșitul ei. părțile au ajuns la 
un acord privind 
ostilităților 
60 de zile, 
organizării 
biri. tot la 
rele zile. Acordul s-a realizat 
în baza propunerii avansate 
de guvernul sandinist și a ce
lei prezentate de forțele 
„contras". Cît și în conformi
tate cu prevederile Acordului 
de pace în America Centrală, 
semnat. în august 1987. de cei 
cinci șefi de stat din regiune, 
în capitala Guatemalei. Fapt 
semnificativ. întîlnirea de la 
Sapoa a fost prima rundă de

încetarea 
pe o perioadă de 
precum și asupra 

unor noi cOnvor- 
Sapoa. in următoa-

lizat Ia Sapoa. apreciindu-1 ca 
pe un progres pentru procesul 
de pace în America Centrală, 

în aceeași perioadă și în a- 
celași scop al realizării recon
cilierii naționale. guvernul 
sandinist și opt partide legale 
de opoziție au semnat, la Ma
nagua. un acord preliminar. 
Șeful statului nicaraguan a 
subliniat că aceasta constituie 
o acțiune constructivă din 
partea celor opt partide de 
opoziție, cerindu-le. în același 
timp, celorlalte patru partide 
ale opoziției — cu legături 
directe cu elementele „con
tras" — să semneze acordul, 

în paralel, capitala guate
maleză a găzduit cea de-a V-a 
reuniune a Comisiei executive 
însărcinată cu . urmărirea în
făptuirii prevederilor planului 
de pace „Esquipolas II“. con
stituită. ca urmare a hotăririi 
adoptate la întîlnirea la nivel 
înalt de la San Jose din ia-

comentariul

în S.U.A. și
WASHINGTON 29 (Agerpres). 

— Situația dramatică a celor 
aproximativ trei milioane de 
persoane fără locuință din 
S.U.A. este înfățișată in publi
cația „Fără locuință în Ame
rica — documentație foto", care 
reunește imagini fotografice 
prezentate în cadrul unei expo
ziții organizate la Washington, 
informează agenția A.D.N. Nu
mărul persoanelor fără adăpost 
a crescut considerabil în ultimii 
ani, tot mai multe familii ajun- 
gind în această situație. Una 
dintre cauzele acestei stări de 
lucruri este faptul că intr-o fa
milie cu un singur salariat, 
chiria înghite circă' 58 la sută 
din venit. în timp ce în 1974 în 
acest scop se cheltuia aproxi
mativ 35 la sută din venit.

LONDRA 29 (Agerpres). — 
Construcțiile de locuințe din 
Marea Britanie se află în criză, 
politica guvernului în acest do
meniu divizind si mai mult so
cietatea. iar săracii suferind 
consecințele situației actuale. 
Aceasta este principala conclu
zie a unei conferințe organizate 
la Liverpool — relatează agen
ția KUNA. Sheila McKechmie, 
din partea organizației ..Shel
ter". a declarat că în rîndul

Marea Britanie
persoanelor care nu-și pot per
mite să cumpere o locuință si
tuația s-a deteriorat, și mai 
mult. Există o mare lipsă de 
case pentru închiriat la un preț 
pe care să și-l permită persoa
nele cu venituri mici, a spus ea. 
De asemenea, participanții la 
conferință au arătat că soluția 
cazării persoanelor sărace, râ
mase fără adăpost. în imobile 
improprii constituie un „scan
dal" pentru acest deceniu. S-a 
precizat că în aceste imobile 
condițiile de locuit constituie un 
risc direct pentru sănătatea ce
lor nevoiți să le ocupe.

Abandonuri in cursa
• SENATORUL ROBERT 

DOLE a anunțat că se retrage 
din competiția pentru obținerea 
învestiturii Partidului Republi
can in vederea alegerilor prezi
dențiale din noiembrie a.c. După 
cum remarcă observatorii din 
Washington. Robert Dole a a- 
doptat această decizie după suc
cesele clare obținute în alege
rile preliminare de principalul 
protagonist la învestitura repu
blicană. George Bush.

PREOCUPĂRI ENERGETICE PE PLAN MONDIAL

Repere în strategia unei 
permanente preocupări: energia

Problema energiei pe plan mondial capătă 
accente din ce în ce mai importante, mai ales 
în'ceea ce privește viitorul. De ce viitorul? 
în primul rind deoarece, odată cu primul șoc 
energetic al anilor ’70, in domeniul resurselor 
energetice s-a instalat o perpetuă stare de in
certitudine, care se rezumă de fapt la o sin
gură întrebare — cit timp vor putea asigura 
actualele rezerve de resurse energetice, ne
cesarul de energie pentru susținerea impe
tuosului proces de dezvoltare industrială? Un 
lucru este foarte clar, resursele energetice sînt 
epuizabile, puțin importă dacă peste 50, sau 
80, sau 120 de ani: important este acum ce 
măsuri se iau in sensul eliminării 
unor perturbații de genul crizei

Economia, o sursă 
inepuizabilă

O oarecare reducere a pre
țului petrolului nu a redus 
deloc interesul pentru econo
misirea energiei, ca resursă 
inepuibazilă de obținere a 
unor sporuri de energie cu a- 
celeași consumuri energetice. 
Potrivit unui studiu realizat 
de AFME (Agenția Franceză 
pentru Controlul Energiei), în 
întreprinderile franceze, in ju
rul anului 1990. se vor putea 
economisi 5 milioane tone e- 
chivalent petrol (TEP) pentru 
un, cost relativ redus de in
vestiție mediu, de aproximativ 
4 000 franci pe TEP economi
sită.

Pentru principalele surse de 
economisire a energiei în in
dustrie, sectorul unde se pot 
obține cele mai bune rezulta
te în acest sens, identificăm 
următoarele direcții de acțiu
ne: îmbunătățirea randamen
tului cazanelor; operațiunile 
de recuperare a energiei; op
timizarea procedeelor de fa
bricație ; îmbunătățirea izolă
rii instalațiilor de producere 
și a căilor de transport al e- 
nergiei. în ce privește creș
terea randamentului cazane
lor, se are în vedere instala
rea unor arzătoare perfecțio
nate cu randamente superioa
re, precum și a unor sisteme 
de telecontrol și telecomandă

risculin 
energetice.

a

NAȚIUNILE UNITE 29 (Ager
pres) — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a condamnat în mod ferm rai
dul sud-african întreprins la 28 
martie asupra unei case de lo
cuit din Gaborone, capitala 
Botswanei, a declarat un purtă
tor de cuvînt al O.N.U. în urma 
atacului, locuința a fost distru
să. iar toate cele patru persoane 
aflate in interior, trei femei și 
un bărbat, au fost ucise.

Secretarul general al Națiuni
lor Unite a cerut guvernului 
sud-africari să se abțină în vi
itor de la orice fel de atacuri 
împotriva Botswanei. să respec
te integritatea teritorială și su
veranitatea acestei țări.

pentru Casa Albă
O RICHARD GEPHARDT, 

membru al Congresului, a hotă- 
rit să se retragă din cursa pen
tru obținerea învestiturii Parti
dului Democrat in vederea ale
gerilor pr'ezidențiâle din S.U.A., 
din toamna aeestui an. Această 
decizie a fost luată in urma re
zultatului slab înregistrat în a- 
legeriLe preliminare din statul 
Michigan, unde a obținut spriji
nul doar a 9 din cei 138 delegați 
la Convenția națională a parti
dului.

tie mii de cetățeni au demon
strat la Washington. Boston, 
San Francisco. Miami, Chica
go, împotriva politicii Admi
nistrației Reagan în America 
Centrală. Ei au cerut sistarea 
ajutoarelor acordate grupări
lor contrarevoluționare și re
tragerea forțelor armate ame
ricane din Honduras.

Speakerul Camerei Repre
zentanților. James Wrighț, a 
subliniat în cursul unui in
terviu că „Administrația Rea
gan trebuie să înțeleagă. In 
sfîrșit. că nicaraguanii tre
buie să decidă singuri viitorul 
tării lor. fără nici o imixtiune 
din afară". Referindu-se la re
centul acord încheiat la Sapoa, 
el a afirmat că a sosit timpul 
reconcilierii naționale. Intr-un 
articol publicat de cotidianul 
american „International He
rald Tribune" se menționează: 
„Acordarea de asistentă în 
America Centrală nu constă 
în trimiterea de ajutoare ml- » 
litare în sprijinul contrarevo
luționarilor sau de trupe în 
sprijinul Hondurasului. Este 
vorba în primul rînd de spri
jinirea negocierilor, conform 
planului regional de pace". 
Este o opinie care capătă, se 
pare, tot mai mult teren în 
Statele Unite, unde Adminis
trația întîmpină din ce în ce 
mai multe greutăți în ce pri
vește obținerea de ajutoare 
destinate grupărilor „contras", 
pe care dorește să le mențină 
drept „o forță viabilă" în con
fruntarea cu guvernul sandi
nist de IA Managua.

Confruntată cu această si
tuație la granița ei cu Hon
durasul. Nicaragua a cerut 
convocarea de urgență a Con
siliului de Securitate al O.N.U. 
în urma 
în acest 
lor două 
Comisie 
pentru a 
la fața locului, cit și pentru a 
se preveni izbucnirea altor in
cidente. Agenția spaniolă de 
presă. E.F.E., informează că 
președintele Ortega s-a întil- 
nit cu membrii acestei comisii, 
ocazie cu care a declarat că 
prezenta în acest sector a unei 
forțe armate multinaționale ar 
contribui la stabilizarea si
tuației. ceea ce ar permite 
guvernului sandinist să trans
pună în continuare în practi
că acordul semnat la Sapoa.

Iată. deci, că procesul de 
pace din America Centrală 
este, pe de-o parte, impulsio
nat de punerea in practică a 
unor măsuri de aplicare a acor
dului „Esquipolas II“, iar. pe 
de alta, obstructionat de men
ținerea unei' situații încordate 
în regiune, agravată de pre
zenta militară străină. Voința 
de dialog și reconciliere, fără 
nici o ingerință externă, ră- 
mîne soluția unică și indis
pensabilă Ia problemele atît 
de complexe ale regiunii. 
Căci, așa cum sublinia pre
ședintele Oscar Arias, „guver
nul Statelor .Unite ar trebut 
să înțeleagă ca statele centro- 
americane doresc dialogul șl 
negocierile, fiind necesar ca 
rațiunea să prevaleze asupra 
războiului".

nuarie anul acesta, din mi
niștrii de externe din Costa 
Rica, Guatemala. Honduras, 
Nicaragua și Salvador. Re
amintim, în context, că Acor
dul respectiv prevede, printre 
altele. încetarea focului între 

........ ...... ........ ...... .. ....părțile în conflict, renunțarea 
negocieri pe teritoriul nicara- laorice sprijin destinat, gru- 
guan si primul dialog direct 
între părți, fără mediere, 
convorbiri 
„martori", 
al O.S.A. (Organizația State
lor Americane). Joao Baena 
Soares, și cardinalul Miguel 
Obando. președintele'Comisiei 
Naționale de Reconciliere.

într-un discurs pronunțat 
după semnarea înțelegerii 
dintre guvern si forțele „con
tras". președintele Daniel Or
tega a cerut. în numele Fron
tului Sandinist de 
Națională. Statelor 
respecte acordul încheiat și să 
accepte să reia „dialogul di
rect in vederea normalizării 
relațiilor nicaraguano-ameri- 
cane". De asemenea, F.S.L.N. 
a solicitat președintelui Rea
gan. partidelor democrat și 
republican să înceteze orice 
ajutor acordat grupărilor 
„contras" in perioada de 60 
de zile cît va fi în vigoare a- 
cordul încheiat la Sapoa.

Referindu-se la amintitul 
acord, secretarul general al 
O.N.U.. Javier Perez de Cuel
lar. a afirmat că acesta con
stituie un pas important spre 
instaurarea păcii in regiune, 
încetarea ostilităților în a- 
ceastă tară are o valoare cu 
atit mai mare cu cît, conform 
declarațiilor președintelui ni
caraguan. din 1981 pînă in 
prezent războiul a făcut peste 
50 000 de victime, dintre care 
25 000 de morți, și pierderi ma
teriale în valoare de 3,6 mi
liarde dolari. Numai anul tre
cut numărul victimelor s-a ri
dicat la peste 13 000, pierderi
le in economie fiind de 376 
milioane dolari.

Succesul ultimei runde de 
negocieri a suscitat reacții 
pozitive atît în regiune, cît și 
pe alte meridiane. Astfel, pre
ședintele Republicii Costa 
Rica. Oscar Arias. Premiul 
Nobel pentru pace In 1987, a 
salutat încheierea acordului 
de la Sapoa, considerînd că 
acesta „'deschide noi dimen
siuni și orizonturi în căutarea 
păcii în America Centrală", La 
Madrid. în cadrul unei confe
rințe de presă. președintele 
guvernului spaniol. Felipe 
Gonzalez, și președintele Uru- 
guayului. Julio Maria Sân- 
guinetti. au calificat ca pozi
tiv si important acordul rea-

La 
au participat, ca 
secretarul general

Eliberare 
Unite să

pârilor antiguvernamentale și 
amnistierea membrilor acestor 
grupări. Prezenta la Ciudad 
de Guatemala a celor cinci 
reprezentanți ai guvernelor 
centro-americane a fost o do
vadă de netăgăduit — arăta 
ministrul de externe al țării- 
gazdă. Alfonso Cabrera — a 
voinței și responsabilității po
litice a statelor respective de 
a continua eforturile consacra
te instaurării unui climat real 
de pace in America Centrală. 
La încheierea lucrărilor, par- 
ticipântii au convenit să aibă 
o nouă întilnire la 7 aprilie, 
în același oraș.

Pe acest fond al demersuri
lor de pace, la jumătatea a- 
cestei luni. Statele Unite au 
hotărît — invocînd o „invazie" 
a armatei nicaraguane pe te
ritoriul Hondurasului — trimi
terea în această țară a 3 200 
de militari americani. Mai 
mult. Pentagonul a decis „in 
principiu" trimiterea de trupe, 
cu o zi înainte ca președinte
le Josă Azcona să fi adresat 
ambasadorului american o 
„cerere verbală" în acest sens. 
Deplasarea acestor soldați a- 
partinînd diviziei a VII-a de 
infanterie și diviziei 82 
purtate — ambele cu 
riență în războiul de 
amintire di.n Vietnam 
invazia din Grenada — 
nit o vie indignare, atît 
țările-regiunii, cit și in State
le Unite. Astfel, agenția A.D.N. 
anunța că în ziua de 27 mar-

! aero- 
expe- 
tristă 
și în 

a stîr- 
în

propunerii formulate 
for, la frontiera ce- 
țări a fost trimisă o 

tehnică a O.N.U., 
se constata situația

ANCA MUNTEANU

La închiderea ediției/ •»
MANAGUA 29 (Agerpres). 

— în localitatea nicaraguană 
de frontieră Sapoa au fost 
reluate negocierile dintre re
prezentanții guvernului san
dinist și cei ai grupărilor 
„contras". în conformitate cu 
prevederile acordului realizat 
anterior.

Convorbirile se axează pe 
detalii tehnice, urmărindu-se 
în special stabilirea perime
trului de staționare a forțelor 
„contras" pînă la semnarea 
acordului de încetare defini
tivă a focului și reintegrarea 
acestora în viața social-econo- 
mică și politică națională.

WASHINGTON 29 (Ager
pres). — Statele Unite au în
ceput retragerea trupelor tri
mise în Honduras la 16 mar
tie — informează agențiile de 
presă. După cum relatează 
presa americană, primul lot, 
format din 800'de militari din 
trupele de desant aerian ale 
celei de-a 82-a divizii ameri
cane, a părăsit Hondurasul 
sosind la baza Fort Bragg, din 
Carolina de Nord. In total, 
S.U.A., au trimis în Honduras 
3 200 militari, acțiune care a 
stîrnit un larg val de protes
te pe plan internațional, fiind 
considerată ca o măsură ce 
contravine intereselor instau
rării unei păci autentice in 
America. Centrală.

dă: suspensia este formată 
din particole fine de cărbu
ne, cu diametru mediu de 40 
microni obținute prin măcina
rea cărbunelui in instalații de 
construcție deosebită. Adao
suri speciale contribuie la re
ducerea vîscozității amestecu
lui, această vîscozitate fiind 
primordială pentru caracterul 
fluidului și pulverizarea ulte
rioară a acestuia în injector, 
în timpul arderii. Arderea 
suspensiei de apă și cărbune 
a fost testată cu succes la 
centralele electrice. Tehnolo
gia de întrebuințare a sus
pensiilor de apă și cărbune 
nu a atins limita posibilități
lor sale, cu atît mai mult cu 
cît această tehnologie îi atra
ge în mod deosebit pe tehni
cieni. in primul rînd . prin 
simplitatea tehnologică.

Deși există încă multe pro
bleme în legătură cu exploa
tarea acestei surse de ener
gie. cum ar fi: cantitatea 
mare de zgură rezultată in 
urma arderii; omogenizarea 
amestecului: vîscozitatea în 
condiții de transport prin con
ductă: lipsa de ornogenitate a 
cărbunelui etc., se poate spu
ne că în prezent s-â depășit 
stadiul cercetărilor de labora
tor și s-a trecut la etapa creă
rii sistemelor experimental- 
industriale. Deci, start spre 
viitor...

Energia geotermică — 
resursă a viitorului

Principala tehnologie pentru 
obținerea energiei din surse 
geologice este aceea a injec
tării apei reci in straturile 
geologice fierbinți situate la 
anumite adincimi. Pentru ca 
procedeul să fie eficient este 
necesar să se asigure mijloa
cele specifice la suprafața de 
contact dintre apă și rocă 
pentru rezolvarea unui trans
fer adecvat de căldură, rea
lizat în urma fracturării rocii 
în adincime, cu ajutorul in
jecției de apă la presiuni 
înalte, explozii controlate sau 
asocierea celor două metode. 
Tehnicile de realizare a aces
tei suprafețe a schimbului de 
căldură, precum și de control 
al sistemului se află deocam
dată în stare de studiu.

în S.U.A. au început cerce
tări In această direcție, iar în 
prezent se desfășoară experi
mente la adîncimi aproxima
tive de doi kilometri în stra-

Generotor eolion realizat la 
Institutul de Cercetări pentru 
Mașini și Tehnologie din Tokio

PE SCURTdar mai ales pe linia găsirii unor surse alter
native de energie capabile, dacă nu să le în
locuiască total pe cele clasice, cel puțin să le 
suplinească, in termenii eficienței și rentabi
lității economice. Politicile energetice au in 
vedere Ia ora actuală dosiă căi de îndeplinire 
a acestui deziderat, pe de o parte resursele 
convenționale, despre care aminteam mai sus, 
iar pe de altă parte, raționalizarea consumu
lui energetic, eliminarea risipei și respectiv 
sporirea gradului de valorificare a potenția
lului energetic existent, conform unui princi
piu de bază al eficienței energetice: din 
aceeași cantitate de combustibil, mai multă 
energie, prin perfecționarea proceselor tehrto- 
logice și a metodelor de exploatare.

locul apei calde cum se In- 
timpla pînă acum, se dove
dește mult mai economicoasă 
decît procedeele convenționa
le ; vaporii astfel formați pot 
fi utilizați direct pentru în
călzirea industrială sau pen
tru producerea de electricita
te. Se preconizează de aseme
nea utilizarea unei noi game 
de ventilatoare recuperatoare 
de căldură, care oferă un ran
dament mecanic de 74 la sută. 
Aceste ventilatoare sînt con
cepute pentru a fi montate 
Ia recuperatoarele de căldură 
ale fluidelor.

Cărbune și apa — 
un nou combustibil

Potrivit specialiștilor, noul 
tip de combustibil lichid — a- 
mestecul de apă și cărbune 
măcinat, sub formă de pulbere 
— prezintă o serie de avan
taje: puritate, posibilitate- de 
manevrare comodă și de 
transportare prin conducte, 
posibilitatea arderii lui în 
centralele electrice, In caza
ne și chiar în motoarele mij
loacelor de , transport.

Lucrări experimental-indus- 
triale pentru obținerea și fo
losirea combustibilului men
ționat se desfășoară în pre
zent în U.R.S.S., S.U.A. și 
Suedia.

In ce constă această meto-

combustiei, posibil de rea
lizat la nivelul tehnicii actu
ale. prin utilizarea unor mi
croprocesoare și a unor celu
le de senzori electronici. In.
direcția sporirii gradului de 
recuperare a energiei, princi
pala direcție de acțiune o 
constituie, reciclarea calori
ilor conținute, de exemplu, in 
fum sau în alți influenți, fie 
ei lichizi sau gazoși.

Sectoarele unde s-ar putea 
obține rezultate foarte bune 
prin aplicarea măsurilor de 
economisire pe această cale 
ar fi chimia și siderurgia. Op
timizarea procedeelor de fa
bricație, cu aplicabilitate mai 
ales în sectoarele chimiei și 
siderurgiei, ar însemna tre
cerea de la procedeele de fa
bricație discontinue, la cele 
continue, reglarea centraliza
tă a cuptoarelor mari, creș
terea gradului de automati
zare a echipamentelor. Ulti
ma sursă. îmbunătățirea izo
lării căilor de transport, se 
referă mai ales Ia aburul 
tehnologic și menajer, iar aria 
de aplicare a acestei metode, 
deja clasice, este deși foarte 
largă, cu rezultate foarte pu
țin spectaculoase.

în Statele Unite, în direcția 
economisirii energiei se pune 
un accent deosebit pe recu
perarea căldurii pe coloanele 
de absorbție. Această nouă 
tehnică, prin care se produc 
vapori de presiune medie în

turi de granit, care au con
dus la obținerea unor rezul
tate încurajatoare. Există încă 
unele probleme, cum ar fi : 
pierderile de apă injectată și 
de abur, sau apă fierbinte ob
ținute în strat. Se pune pro
blema reducerii acestora pînă 
la limite acceptabile.

Succesul însă în implemen
tarea acestei noi tehnologii ar 
însemna un mare pas înain
te, dar nu trebuie ignorat fap
tul că implementarea tehno
logiei ar necesita forarea unui 
număr mare de.puțuri adinei, 
pentru a se obține un volum 
substanțial de putere energeti
că. într-o perspectivă mai în
delungată. se speră captarea 
energiei din sisteme de roci 
fierbinți, uscate, forate la a- 
dîncimi mari, altele decît cele 
de granit, aflate în apropierea 
zonelor care reclamă un nece
sar de energie electrică.

Deși încă nu se pot face a- 
precieri foarte exacte cu privi
re la costurile unei energii ast
fel obținute, cercetătorii, spe
cialiștii, energeticienii sînt 
unanim de acord că obținerea 
de energie electrică pe baza 
acestui sistem de roci fier
binți constituie o posibilitate 
promițătoare, într-o perspec
tivă relativ apropiată, de ob
ținere a energiei in cantități 
mari și cu costuri eficiente.

CRISTIAN DUMITRESCU

• DOUA mari uniuni sindi
cale din Japonia — Sohyo și 
Rengo — au căzut de acord să 
lanseze în comun ofensiva de 
primăvară in vederea îmbună
tățirii condițiilor de viață și de 
muncă ale oamenilor rhuncii, 
informează agenția ADN. Tra
diționala ofensivă de primăva
ră a sindicatelor, care începe 
la 9 aprilie, se bucură anul a- 
cesta de sprijinul mai multor 
partide de opoziție. Alături, de 
Sohyo și Rengo, care au îm
preună peste 10 milioane de 
membri, la demonstrațiile oa
menilor muncii vor participa și 
alte sindicate, printre care și 
influentele organizații ale fe
roviarilor și cadrelor didactice.

• POTRIVIT datelor oficiale 
americane. în perioada 1973— 
1985 in Statele Unite au fost 
furate. în total. 12,3 milioane de 
autoturisme, camioane, micro

buze și motociclete. Valoarea 
totală a autovehiculelor furate 
se ridică la 52 miliarde dolari, 
dar. întrucît aproximativ 65 la 
sută din autovehicule au fost 
găsite, pierderile înregistrate au 
fost de 29 miliarde dolari.

• POLIȚIA ITALIANA a a- 
.restat, la Palermo și în pro
vincia palermitană, 18 persoa
ne. dintre care 11 sînt acuzqte 
de asociere în organizație de 
tip mafiot. Acuzații obțineau, 
prin acte de intimidare, aten
tate cu explozive și alte acți
uni criminale, contracte pentru 
construcții publice și particu
lare, cu ajutorul unor funcțio
nari complici.

Pe de altă parte, din Bologna 
se anunță că peste 800 de gra
me de heroină și cocaină au 
fost confiscate în acest oraș, 
iar trei persoane arestate —a- 
cesta fiind primul bilanț al 
unei ample operațiuni desfășu

rate In comun de mal multe 
compartimente ale poliției — 
informează agenția ANSA.

• AUTORITĂȚILE ARGEN- 
TINIENE au decretat starea de 
urgență în 35 de municipii ale 
provinciei Buenos Aires, ca ur
mare a persistentelor inundații 
produse de precipitațiile abun
dente căzute în ultimele zile — 
transmite agenția Prensa Lati
na. Potrivit unui ultim bilanț, 
revărsările de ape au provocat 
moartea a 20 de persoane, iar 
alte aproximativ 57 000 au fost 
evacuate.

• LA ROMA a încetat din 
viață în vlrstă de 55 de ani ac
torul italian Renato Salvatori 
informează agenția ANSA. Sal
vatori, care suferea de ciroză, a. 
jucat în numeroase filme, între 
care „Rocco și frații săi" de 
Luchino Visconti.
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Ipotezd
Cercetătorul sovietic Dmitri Timofeev a emis 

in revista „Himia i Jizni" ipoteza că explozia 
din taigaua siberiană de la 10 iunie 1908 nu ar 
fi fost aceea a meteoritului tungus ci a unui 
nor de gaze naturale, care a erupt în zonă. 
După opinia omului' de știință, teoria legată 
de căderea unui meteorit este greșită, fapt de
monstrat de neconcordanța ' între traiectoria 
„bolidiului celest" și direcția în care s-au 
prăbușit copacii în jurul locului exploziei. In 
sprijinul teoriei sale, Timofeev aduce argu
mentul existenței de zăcăminte de gaze in zona 
respectivă.

evite in ultimul moment o coliziune în apro
pierea aeroportului din Cambridge. Incidentul 
s-a produs la o altitudine de circa 650 de me
tri, aparatele trecînd unul pe lingă celălalt la 
o distanță mai mică de 200 de metri. Autori
tățile britanice au deschis o investigație, mai 
multe incidente de acest fel semnalindu-se_ in 
ultimul timp 
tanii.

in spațiul aerian al Marii Bri-

Reuniune

Incident
Piloții unui avion de pasageri de tipul DC-9, 

aparținind companiei „Paramount Airlines", și 
unui mic avidn de antrenament au reușit sd

In capitala 
cercetătorilor „___ ___ ,
reia s-a căzut de acord asupra formării unui 
comitet internațional de cercetări arctice, in
formează agenția ADN. Bert Bolin, membru al 
Comitetului pentru cercetări polare al Acade
miei suedeze, a relevat că un asemenea for in
ternațional poate contribui la intensificarea 
cooperării internaționale, precum și la coordo
narea cercetărilor științifice. La reuniune au 
participat cercetători din Danemarca, Finlanda, 
Islanda, Canada, Norvegia, Suedia, U.R.S.S. și 
S.U.A.

Suediei a avut loc o reuniune a 
polari din opt țări, in cadrul că-
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